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ACTA  DE  LA SESION EXTRAORDINARIA  CELEBRADA POR LA JUNTA MUNICIPAL 
DEL DISTRITO DE USERA EL DÍA 6 DE JULIO DE 2016 

 
ASISTENTES:  
 
PRESIDENCIA:                                                                  SECRETARIO EN FUNCIONES: 
D.ª Rommy Arce Legua                                                               D. Diego Yúfera Quintanilla 
              COORDINADORA: 
VOCALES:                D.ª Amparo Mancebo Izco 
 
GRUPO MUNICIPAL AHORA MADRID: 
1º D.ª Belén Municio Álamo, Portavoz 
2º D. Miguel Ángel Lirio de la Fuente, Portavoz Adjunto                                                      
3º D.ª Alicia Santos Hernández 
4º D.ª Matilde Montero Sánchez.                                       
5º D.ª Paloma Casañez López.                                                        
6º D.ª María Luisa Cabornero García.                                      
7º D.ª Flor Cabrera Serda. 
                                                                                     
GRUPO MUNICIPAL PARTIDO POPULAR:                      
1º D. Juan Carlos Martínez Escribano, Portavoz Adjunto      
2º D. Borja Fanjul Fernández-Pita.                                     
3º D.ª Jesika García García. 
4º D. Salvador García Romero. 
5º D.ª Sara González García. 
6º D.ª María Ángeles Redondo Horcajuelo. 
7º D. Rafael Jiménez Pascual. 
8º D. Miguel Francisco Vicente Rodríguez. 
 
GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA: 
1º D. Álvaro Vidal González, Portavoz 
2º D.ª Adoración Cañibano Fidalgo, Portavoz Adjunta 
3º D. Pablo Jiménez Gonzalo. Grupo Municipal Socialista. 
4º D.ª Esther Sanchez Riesgo. 
 
GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS- PARTIDO DE LA CIUDADANIA: 
 
1º D. José María Gil Gil, Portavoz  
2º D. Esteban Rodríguez Regueira 
 
NO ASISTENTES: 
D. José Manuel Calvo del Olmo 
D. Francisco Corral Rojo.     
D. Carlos Antón La Poza    
D. Alejandro Reguero Ruiz 
                                   
En Madrid, siendo las veintiuna horas y cincuenta y cuatro minutos del día 6 de julio de 2016, 
bajo la presidencia de D.ª Rommy Arce Legua, y en el Salón de Actos de la 3ª Planta de la 
Junta Municipal del Distrito de Usera, sito en la Avenida de Rafaela Ybarra n.º 41, previa 
convocatoria al efecto, se reúnen en Sesión Extraordinaria, las señoras y señores que figuran.   
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Concejala Presidenta:   Bueno, buenas noches, vamos continuar el maratón que estamos  
haciendo hoy de  celebraciones de Plenos,  continuamos, le  paso  la palabra al Secretario 
del Distrito y, gracias a los vecinos que han querido quedarse a estas horas de la noche. 
 
PUNTO ÚNICO.    Debate sobre el estado del Distrito de Usera. 
 
Secretario en funciones: Vamos a comenzar con el Debate sobre el Estado del Distrito, 
comenzando con una primera intervención de la Concejala Presidenta en torno a la 
situación  general del Distrito y las líneas maestras de su acción de gobierno a lo cual va a 
proceder a su exposición. 
 
Concejala Presidenta: Muchas gracias. Voy a intentar que no sea una exposición muy 
larga, espero que no exceda de los treinta minutos. 
  
Bueno, por supuesto, lo primero que tenemos que decir, es que estamos razonablemente 
satisfechos con algunas de las actuaciones que hemos iniciado en este 2016, pero somos  
conscientes de que, bueno, queda muchísimo por hacer y, vamos a seguir siendo 
exigentes, con el trabajo que estamos haciendo, con el trabajo que nos toca a cada una 
de nosotras y, bueno, pues eso supone el que seamos también, bueno, autocríticos 
algunas cuestiones que se han quedado pendientes también a lo largo de este año  y que  
esperemos podamos retomar y asumir, y sobre todo, cumplir los compromisos que 
teníamos en el tiempo que nos queda. 
 
En primer lugar, si que es importante, situarnos en el contexto en el cual nosotras 
llegamos al Ayuntamiento de Madrid, con una ciudad tremendamente marcada por la 
desigualdad; la desigualdad provocada por un modelo de desarrollo económico basado, 
como todas sabéis, en el ladrillo, en un urbanismo desbocado que, ha provocado y ha 
tenido terribles consecuencias que todos lamentamos en nuestra Ciudad, en nuestros 
barrios, sobre todo. 
 
Durante años la imagen que nos han querido vender, ha sido la de una Ciudad en pleno 
desarrollo, una ciudad que salía adelante, que tenía un fuerte desarrollo económico 
basado en ese modelo de urbanismo desbocado, del que hablamos antes, en un desarrollo 
inmobiliario, comercial y, sobre todo, turístico porque hay había ese binomio económico 
entre el desarrollo inmobiliario y el turismo. Sin embargo, el dato que tenemos de los 
últimos años, pues, nos arroja unas consecuencias graves  de cómo este desarrollo 
económico no ha sido en beneficio de toda la ciudadanía, desde luego,  en los últimos 
nueve años los salarios más bajos en Madrid se redujeron en un 14%, su valor redujeron, 
un 14% su valor mientras que los más altos se incrementaron en un 21%, es un dato que 
es importante que conozcamos y, que desde luego, creo que sitúa muy bien, nos sitúa 
muy bien cuál es la realidad que estamos pisando a diario, porque hace de Madrid una de 
las ciudades más desiguales de Europa y combatir esa desigualdad pues tiene que ser un 
eje fundamental de nuestro trabajo. Y, teniendo este eje fundamental como objetivo 
prioritario, combatir esa desigualdad, también tenemos que entender que esa desigualdad 
no es un fenómeno natural o meteorológico ni un mero dato estadístico, tiene nombres, 
tiene nombre y apellidos de personas que la sufren a diario, que sufren ese dolor de 
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barriga que supone el ser desahuciado de su casa, que supone el no llegar a fin de mes, el 
estar cobrando una renta mínima. En fin, Madrid, en definitiva tiene esa cara, esa cara de 
desigualdad, que muchas veces además, y, esto también hay que señalarlo, tiene nombre 
de mujer porque son las mujeres las más afectadas por el desempleo, por la precariedad 
laboral, por el trabajo a tiempo parcial, etc. 
 
Igual, esa realidad es la que tenemos en nuestro Distrito igual que en otros distritos del 
Sur de Madrid que ven lamentablemente, con horror como el paro cerca  sus vidas, la 
infravivienda es también una constante en algunos barrios, la carencia de servicios, el 
abandono escolar, son problemas que se asientan en nuestras calles y que afectan a 
nuestras vecinas y vecinos. 
 
Si tenemos en cuenta, que este modelo social es el que se ha instalado en nuestra 
sociedad, y sobre todo, en nuestra ciudad pues, hasta ahora, es verdad, que las 
instituciones han sido el correlato necesario para que este modelo funcionará, la 
desigualdad en reparto de recursos ha tenido también su reflejo en cómo ha funcionado la 
administración de este Ayuntamiento que, durante años, ha estado hipercentralizado en 
su organización interna y, que además, ha centrado gran parte de sus intervenciones en 
las zonas, en las zonas centrales dentro de la almendra central de la ciudad, en  los 
barrios,  por decirlo así, más acomodados, olvidándose otra vez de los distritos del Sur 
durante mucho tiempo. Y, nos hemos encontrado una situación de abandono que, desde 
luego, entendemos que es nuestro deber revertirla y estamos haciendo un especial 
esfuerzo en ella. 
 
 
Por ello, una de las primeras líneas de actuación, en la cual evidentemente, estamos 
centrando nuestro trabajo es en ese reequilibrio territorial necesario y en esa 
descentralización, que es un compromiso para todas nosotras. Creemos que en la 
descentralización y el fortalecimiento de los Distritos, por eso hemos aumentado la 
inversión en los barrios en un 64%; los Distritos gestionan hoy un presupuesto de 586 
millones de euros.  
 
Por lo demás, es evidente que, un proyecto que se dice municipalista, debe forzosamente 
enraizar en el territorio y, para eso necesitamos que las Juntas de Distrito empiecen a ser 
de verdad, de verdad, la Administración más cercana al ciudadano y que recuperen 
competencias y la capacidad de gestión que les permita constituirse como una 
administración, además, de cercana también más democrática. Un primer paso, ha sido el 
incremento del porcentaje del presupuesto manejado las Juntas de Distrito de un 11% a 
un 13,8% más o menos, bueno un 13,8%. ¿Cuál es nuestro objetivo para el final del 
mandato? Pues,  llegar a un 25%, con esto alcanzaremos una autonomía de gestión 
económica que nos permitirá satisfacer las necesidades de la ciudadanía en los Distritos. 
 
Se ha creado para ello y para seguir trabajando en esta línea de actuación una Comisión 
de Descentralización, de la que formo parte con otros Concejales de Distrito y, que, nos 
estamos centrando fundamentalmente en abordar cuál va a ser, cuál debe ser ese modelo 
de un Madrid descentralizado y un Madrid que en la que los ciudadanos pues tengan 
confíen en unas instituciones que desde luego respondan con más eficacia, con más 
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rapidez a sus necesidades y a sus demandas. Esta Comisión ha trabajado en un plan 
estratégico de descentralización municipal, fruto de ese plan estratégico es, en un primer 
lugar la creación de un Consejo Coordinador de Distritos, como órgano colegiado de 
asesoramiento y coordinación aprobado por Decreto de 26 de noviembre de 2015. 
 
Hemos elaborado un Plan Estratégico de Descentralización Municipal, con una hoja de ruta 
aprobada ya, también por la Junta de Gobierno en diciembre de este año, del año pasado 
perdón, se han constituido además comisiones de trabajo: la Comisión de Grupos políticos, 
el grupo de trabajo de descentralización del Consejo Coordinador de Distritos y la 
Comisión Territorial de Descentralización; se ha dado un paso definitivo en la 
conformación del equipo de la Dirección General de Planificación y Desarrollo de la 
descentralización con la aprobación de una RPT específica para esta Dirección; se ha 
iniciado también el diseño metodológico, para el estudio de las cargas de trabajo en los 
Distritos por la Gerencia de la Ciudad. Porque si queremos recuperar competencias, 
evidentemente, las Juntas de Distrito tienen que estar preparadas para abordar ese 
trabajo.  
 
A corto plazo, estamos trabajando ahora en la hoja de ruta y, en concreto, en algunas  
áreas de intervención prioritarias en este proyecto de descentralización, centrándonos en: 
 
- Vías públicas, parques y jardines, porque, entendemos que, son las Juntas de Distrito 
las que tienen que solventar todos estos problemas y dar soluciones rápidas a los vecinos 
y a las vecinas. 
 
- La Oficina de Actos en Vía Pública que, de la misma manera, creemos que hay que 
revisarla que, hoy por hoy, su funcionamiento, aunque bueno, creemos que debe 
replantearse. 

 
 
- Un estudio de gobernanza de los Distritos, repensando el modelo institucional, 
organizativo y de coordinación que, actualmente tienen los Distritos y un diagnóstico y 
propuesta de gestión para los Distritos, tenemos que revisar toda la estructura funcionarial 
de las Juntas de Distrito y, también sus órganos políticos y, ver cuáles son las mejoras que 
podemos introducir para que estos órganos tengan un funcionamiento mucho  mejor y, 
sobre todo, preparado para la recepción de competencias. 
 
- Estamos también, preparando algunos pilotos de descentralización y, tengo que 
señalar que en concreto, en el Distrito de Usera, queremos implementar, estamos en ese 
trabajo, un piloto de estrategia urbana en Usera, en el que están interviniendo la Dirección 
de Espacios Libres y de Medio Ambiente,  la Dirección de Cambio Climático y el Área de 
Cultura, también, Paisaje Urbano, estamos interviniendo en un piloto que recibe el nombre 
del “Río a Pradolongo”, porque implica una serie de intervenciones que van a unir el río 
con el parque, mediante pequeñas acciones, microacciones, de carácter urbanístico que 
van a construir un eje que va ir del Río, como decía antes, al Parque Pradolongo.  
 
También, en materia de de descentralización como no, son claves los Foros Locales, 
sabéis que se está preparando un Reglamento, en el cual estamos trabajando la 
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participación, es uno de los ejes de la acción de gobierno de esta Corporación, un 
compromiso electoral y una forma también de gobernar, por eso lanzamos los Foros 
Locales, como espacios de decisión colectiva en los que estarán invitados todas las vecinas 
y vecinos del Distrito, las entidades, los partidos que se sientan a discutir en ese marco, 
con los agentes que participen en ella. 
 
Además de los Foros Locales de participación, que como he dicho, el Reglamento va a 
finalizar, va a llegar, vamos a intentar que en septiembre lo tengamos ya cerrado u 
octubre, para que esos Foros puedan ponerse en marcha ya a partir, a la vuelta de curso.  
 
Hemos desarrollado, también, un Fondo de Reequilibrio Territorial que iba dirigido, 
fundamentalmente, a paliar esa desigualdad territorial existente, a día de hoy, entre los 
diferentes Distritos de Madrid y, en este proceso de concertación con las entidades, se 
aprobaron una serie de programas que me gustaría señalar aquí, varios programas, uno 
de ellos: las fachadas del Poblado Dirigido de Orcasitas, la Escuela Infantil de Mirasierra, la 
remodelación de la Avenida Orcasur, la rehabilitación de Maris Stella, la regeneración del 
Parque de Pradolongo, el fomento de la creación de cooperativas,  el Plan I y cinco talleres 
de formación y empleo destinados a jóvenes y parados de larga duración. El presupuesto 
en total para estas actuaciones a nivel de la ciudad de Madrid es de 30 millones, 47 
millones es lo que tenemos previsto para el 2017, en Usera estamos hablando de un 
presupuesto de 2 millones y medio, con todas estas actuaciones que he numerado antes.  
 
El incremento presupuestario que se ha acometido en este año, la Junta de Distrito tiene 
un presupuesto, alcanza un presupuesto de 21.235.199 € y, supera al del año anterior en 
un 21%, además, hemos hecho, evidentemente, una redistribución de los gastos para que 
sea mucho más razonable la gestión de ese presupuesto, así de esta manera, hemos 
aumentado el gasto social en porcentajes enormes a nivel de la ciudad de Madrid, se ha 
aumentado en un 26%, destacar el aumento en algunas partidas de absentismo y 
servicios complementarios a la educación, entre otros. El estado de ejecución, a la altura 
del año en la que nos encontramos, es de un 67,22%, en cifras absolutas estamos 
hablando de 15.237.604 euros; en materia de gestión de lo público, entendemos, creemos 
y estamos convencidos de ello que, estamos haciendo una gestión muy buena del 
patrimonio público y la reducción de la deuda se cifra en mil millones, un 14% y, a esto 
hay que añadir, que estamos llevando a cabo un ahorro importante en alquileres, abriendo 
locales municipales que estaban en desuso, poniendo mejor dicho, el patrimonio público a 
disposición de las entidades y los proyectos que éstas quieran llevar a cabo. 
 
Otro aspecto a señalar en esta mejora de la gestión de lo público hay que destacar, por 
supuesto, la creación de la Comisión de investigación, con el objetivo de poner sobre la 
mesa cómo se ha hecho la gestión de lo público hasta el día de hoy, a donde ha ido a 
parar ese dinero público que ha endeudado las arcas de este Ayuntamiento y, porque no 
decirlo para levantar las alfombras y señalar, a quién haya que señalar, responsable de 
algunos desaciertos en la gestión, por no decir otra cosa. Y, aquí hay que lamentar, pues, 
que el Partido Popular, no ha colaborado mucho en la Comisión de investigación, pero 
luego me extenderé sobre ello, si cabe la oportunidad. 
 
En cuanto a actuaciones urbanísticas, pues, hay que señalar como destacable, el Plan de  
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Rehabilitación que permitirá instalar ascensores y mejoras sustanciales en el ahorro 
energético, pero además, también se van hacer una serie de actuaciones en la vía pública 
para mejorar el mal estado que nos hemos encontrado, en general, de los viales de este 
Distrito; así hay que destacar  las actuaciones en: la Avenida de Córdoba, en Marcelo 
Usera, en Tolosa Latour, en Manuel Noya, en Juan Español, en Gran Avenida, entre otros; 
además de intervenciones importantes en el Parque de Pradolongo, en el Parque Lineal 
del Manzanares, con una inversión de 900.000 € o la Plaza de la Asociación, que está 
ahora mismo en fase de elaboración el proyecto,  la Plaza de la Asociación de Orcasitas. 
 
Se trata, en resumen, pues de abordar la penosa situación en la que se encontraba, en 
general, el espacio público del Distrito. A futuro, tenemos por delante la urbanización de 
Santa María de la Cabeza y, la también de abordar la resolución adecuada, a nivel 
urbanístico, de la Avenida de los Poblados, son dos proyectos en los que vamos a trabajar 
en estos dos años que tenemos por delante, porque entendemos que en el caso además 
de la urbanización de Santa María la Cabeza hay que sacar las carreteras de nuestra 
Ciudad y, mejorar por supuesto, el transporte público. 
 
En materia de Polideportivos, la bajada en las entradas a los polideportivos es de una 
media de un 15%, cosa  que desde luego, hay que destacar, estamos abordando en toda 
la Ciudad más de cien reformas y remodelaciones en equipamientos deportivos. 
 
En nuestro Distrito, las actuaciones se van a centrar en el Polideportivo de Orcasitas y 
Orcasur, así como en el Pabellón Jesús Rollán, que reciben una fuerte inversión tanto de la 
Junta de Distrito como de la Dirección General de Deportes. Tenemos que, destacar 
también que, vamos a iniciar obras en el Centro Deportivo Moscardó un proyecto de su 
subsanación de patologías en el cerramiento perimetral y grada del CD Moscardó, porque, 
bueno, la situación en la que se encontraba este polideportivo también era ya preocupante 
y, entendíamos que la actuación era  urgente, y  por ello, vamos e intentar que las obras 
se inicien cuanto antes, cuanto antes quiere decir en este verano. 
 
En cuanto a nuevas Infraestructuras, pues destacamos fundamentalmente: 
 
- La construcción de la Biblioteca de San Fermín después de un proceso participativo 
que ha sido exitoso y modélico, y tenemos también la construcción, de lo que mencionaba 
antes, la Escuela Infantil de Mirasierra del Moscardó, que está en fase de elaboración el 
proyecto de la Escuela Infantil. 
 
- También y, con cargo a estos Presupuestos, el Centro Socio Juvenil del Zofío, cuyo 
proceso participativo para el diseño se iniciará, si todo sale bien, en septiembre. 
 
En materia de Derechos Sociales, como señalaba antes, el incremento en los presupuestos 
es de un 26% en la ciudad de Madrid se han incrementado las ayudas tanto del SAD, 
como de ayudas comedor, ayudas a familias y otros programas. Quiero señalar las ayudas 
a comedor, alojamiento, escuela infantil que se han atendido desde esta Junta de Distrito 
asciende a  589 personas con un importe total de 221.254 €, tengo que señalar que de 
estas personas de estas 589 personas, 313 eran mujeres, porque la mayoría, la mayoría 
de las personas que demandan estas ayudas son mujeres que están a cargo de una 
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familia, es decir, familias monoparentales. 
 
Con cargo al convenio hemos tramitado, al Convenio con la Comunidad de Madrid, hemos  
tramitado 688 ayudas de comedor escolar, lo que ha supuesto 1066 menores beneficiados 
de las mismas, en el periodo que va de enero a junio de 2016. Los programas que están 
en marcha son actividades, bueno, hay varios programas, no voy a citar todos, uno de 
ellos, algunos de ellos: actividades preventivas y de carácter socio educativo, el servicio de 
orientación y atención psicológica y, por supuesto, los campamentos urbanos. 
 
En cuanto a atención a la emergencia y la inclusión social, tenemos 74 beneficiarios por un 
importe total de 30.578 €, estamos también desarrollando y está en fase de tramitación el 
Plan de Convivencia del Distrito de Usera, está ya en tramitación, y bueno, esperemos que 
en el último trimestre del año podamos ya contar con un cuerpo de mediadores en el 
Distrito para abordar diferentes problemáticas. 
 
En cuanto a personas mayores, con dotación presupuestaria asignada al Capítulo 4 y 7 se 
están atendiendo todas, todas, todas las demandas de ayudas económicas para atender 
las necesidades de las personas mayores. 
 
Los Planes de Barrio ejecutados, están ejecutados los Planes de Barrio dependientes de 
los Servicios Sociales están ejecutados al cien por cien, en cuanto al apoyo prelaboral para 
jóvenes en Orcasur y Almendrales y el refuerzo de intervención familias y menores en La 
Perla. 
 
Tenemos que destacar también la Campaña “Madrid Si Cuida” que tiene como objetivo 
garantizar que toda persona tenga un médico de cabecera asignado y, como objetivo final, 
por supuesto, acabar con el apartheid  sanitario. El Distrito ha participado activamente en 
esta campaña poniendo mesas informativas y, de hecho también, se dio un curso de 
formación el pasado día 11 en el Centro, en el CMS del Distrito. 
 
En cuanto a Sanidad, se ha llevado a cabo el 40% de las actuaciones programadas para 
todo el año en los programas de salubridad pública; en piscinas, hemos alcanzado ya el 
73% de las actuaciones previstas, cumpliendo con el objetivo de dos visitas anuales a las 
piscinas de invierno; en cuanto a equipamientos públicos, las escuelas infantiles hay que 
señalarlo se han inspeccionado, una vez cada una de ellas a lo largo de este año y se han 
llevado a cabo el 46 % de las actuaciones, a las que está obligada a cumplir el programa  
sanitario que lleva a cabo el Departamento. Destaco,  que a pesar, de las carencias que 
tiene este Departamento de personal, pues carecemos de un Técnico de Consumo, pues 
los trabajadores de ese Departamento, desde luego, están dando mucho más de sí de lo 
que sería de esperar, teniendo en cuenta una baja larga que está sufriendo en el 
Departamento. 
 
En Educación, la partida dedicada a Otros Trabajos realizados por Empresas está en una 
ejecución del 98,4%, las Escuelas Infantiles del Distrito, tanto la Cornisa como La Oliva, 
han salido a licitación por un año, no cabía  la prórroga y, estas Escuelas Infantiles han 
salido a licitación y, estamos ahora en ese proceso, con las mesas de contratación 
pendientes. 
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No me voy a extender mucho en explicarlo, pero bueno, hemos tomado la determinación 
de salir de la red de la Comunidad de Madrid para crear otra red, donde el modelo se base 
en dos premisas fundamentales: un proyecto educativo de calidad y el respeto a las 
condiciones de trabajo de los y las trabajadoras de las escuelas infantiles. Estamos 
trabajando a día de hoy, en una Ordenanza que regule estas escuelas infantiles, estamos 
trabajando en esa Ordenanza y, estamos también, en contacto con la comunidad 
educativa para diseñar conjuntamente con esa comunidad educativa el modelo 
pedagógico más adecuado para esa red de escuelas infantiles con la que va contar el 
Ayuntamiento de Madrid, aquí señalo, otra vez, la construcción de la Escuela de Mirasierra 
que tenemos en el Distrito. 
 
Otros programas que estamos desarrollando en materia Educación, pues es: 
 
- La mediación intercultural con familias y menores. 
- El absentismo escolar. 
- Actividades extraescolares.  
- Dinamización de la participación infantil y adolescente, tenemos varias copias que 
están funcionando y bastante bien en nuestro Distrito, copias tanto de niños, como de 
adolescentes en las que están participando un número importante de colegios e institutos 
en el Distrito. 
- Campamentos urbanos, estamos desarrollando varios campamentos urbanos, destacó 
especialmente el Joan Miró. 
- Y, otros proyectos como el Cine en Curso, que lo hemos desarrollado, también, a lo 
largo del año. 
- Planes de Barrio, también en materia educativa, en Orcasur y San Fermín. 
 
Y, bueno, en materia cultural, destacamos algunas de las actuaciones que se han llevado 
a cabo en el programa de actividades culturales, como: la recuperación de la Cabalgata de 
Reyes; la chocolatada, que hicimos, además, a la par que la Cabalgata; una programación 
cultural que ha incluido talleres para niños y niñas de cinco a diez años; actuaciones de 
teatro y música, una actuación al mes en cada Centro de Cultura que dispone el salón de 
actos, durante los meses de marzo, abril y mayo y con dos conciertos de música al aire 
libre, uno de ellos para conmemorar el Día de la Mujer, de la Mujer Trabajadora, el 8 de 
marzo y, otro para las festividades en San Isidro; se ha programado también cine de 
verano en el parque lineal de Manzanares durante los meses de junio julio agosto y 
septiembre; viajes culturales para familias y jóvenes de quince a diecisiete años en los 
meses de junio, julio, agosto y septiembre; la conmemoración del Día del Libro, el 23 de 
abril en el Parque Pradolongo; el Certamen de pintura rápida; el Certamen de relato corto 
y de poesía, con un alto nivel de participación;  se ha llevado a cabo también, por 
supuesto, la programación de las Fiestas de Usera y de San Fermín con cargo al 
presupuesto del Distrito.  
 
En este Capítulo, tenemos pendiente de ejecución un 36% y estamos desarrollando, que 
esperemos que, en octubre a más tardar esté lista, estamos tramitando una Encomienda 
de Gestión a Madrid Destino para recuperar la gestión pública de la programación cultural 
del Distrito, nuestra intención, además, y así, lo hemos diseñado en la Encomienda de 
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Gestión es que, esa programación cultural esté liderada por uno de los departamentos de 
Madrid Destino en los que más confiamos y, que creemos que está apostando por una 
programación cultural que, además, va contar con una activa participación de los vecinos 
y las vecinas de Usera, porque Intermediae lleva mucho tiempo haciendo trabajos de 
carácter cooperativo y generando sinergias con las entidades vecinales a las cuales 
conoce, entre otras cosas porque trabajó aquí en el Distrito con Cinema Usera para su 
puesta en marcha, entonces, confiamos plenamente en que este modelo de Encomienda 
de Gestión que, además, lo hemos diseñado para los tres años que quedan de Legislatura, 
va a ser una forma de recuperar la gestión de lo público en materia de cultura y además, 
de integrar la participación del tejido vecinal a través de herramientas que se han 
demostrado eficaces, como es el trabajo que lleva a cabo Intermediae. 
 
Hay que destacar, por supuesto, otras actuaciones en el Distrito y en el marco de ese 
despliegue territorial de la cultura a los Distritos de Madrid por parte del Área de Cultura, 
pues, por supuesto, la celebración del año nuevo Chino, los Veranos de la Villa, Madrid 
Activa, también. Destacó en el Año Nuevo Chino, el trabajo que hicimos en colaboración 
con el Área de Cultura esta Junta de Distrito, poniendo en relación a todo el tejido 
asociativo chino que tenemos en el Distrito con una amplia participación de las 
asociaciones chinas, tanto asociaciones de vecinos, centros de mayores, asociaciones de 
empresarios que colaboraron activamente en el desarrollo del Año Nuevo Chino, que fue 
un éxito en cuanto su convocatoria y, que además, y creo que nos tenemos que sentir 
orgullosos de ello, puso en el mapa al Distrito de Usera por una buena noticia y es por su 
carácter intercultural y mestizo y por su oferta gastronómica de la cual disfrutaron 
muchos, muchos madrileños, así que esperemos que podamos repetir esa experiencia tan 
buena el próximo, en el próximo año nuevo Chino. 
 
En cuanto a Participación Ciudadana, creo que hay que destacar la convocatoria de 
subvenciones que hemos hecho este año con un presupuesto de 90.000 € para proyectos 
y de 15.110 € para gastos de mantenimiento y sede social; también, se ha habilitado una 
partida de inversiones para subvenciones de mobiliario con un presupuesto de 4500 €. El 
período de estas subvenciones se cerró ya, el 27 de junio, el presupuesto total ha sido de 
105.115 € y, bueno, todavía no se ha constituido la Comisión de valoración pero, bueno, 
en breve supongo que se pondrá en marcha y podremos saber los adjudicatarios de las 
subvenciones. 
 
En cuanto a Planes de Barrio, aunque ya lo he mencionado en otros programas, destacar 
también el taller de lengua y cultura china que se desarrolló en el Centro Cultural Cánovas 
del Castillo durante cinco meses, entre  otras actuaciones. También, en materia de 
Participación Ciudadana, creo que es importante señalar que este Distrito, fue pionero en 
la puesta en marcha de un piloto de presupuestos participativos, fruto de lo cual, digamos, 
se eligieron una serie de actuaciones por parte de la gente que participó en las votaciones 
y en las actividades presenciales que se desarrollaron en este piloto de presupuestos 
participativos, y las actividades más valoradas fueron las actividades de ocio y tiempo libre 
para niños y jóvenes, la ampliación del patio del CEIP Puerto Rico, el embellecimiento del 
muro del Colegio Pradolongo, el potenciar el Cinema Usera, la instalación de placas 
fotovoltaicas en edificios municipales, el taller de iniciación gratuita a redes sociales para 
población en riesgo de exclusión, la mejora de la gestión de las instalaciones deportivas 
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elementales. Estas fueron las actuaciones más valoradas y la suma total es de 99.890 €. 
Se constituyó una comisión de seguimiento para evaluar estas propuestas y, su puesta en 
marcha y, hacer un seguimiento del desarrollo de las mismas, muchas de ellas están en 
tramitación a día de hoy y, bueno, pues esperemos que pronto podamos verlas hechas 
realidad. 
 
Y, para ir cerrando, bueno, para continuar en materia también de Participación, los 
presupuestos participativos del 2017, pues como sabéis, contaban con, es uno de los 
procesos más ambiciosos que se han desarrollado en Europa y que cuenta con un 
presupuesto de 60 millones, ha finalizado ya el proceso de elección de las propuestas 
pero, todavía no podemos hacerlas públicas, así qué, bueno, no voy a mencionar cuáles 
son las propuestas ganadoras, porque, como digo, vamos a esperar unos días a hacer 
públicas esas propuestas. 
  
Tengo que señalar, por supuesto, en materia también de Participación Ciudadana, la 
puesta en marcha de la Comisión de Festejos que, en sus últimas reuniones, ha estado 
dedicada a la organización de la Cabalgata de Reyes. La Mesa de Asociaciones que, nos 
hemos estado reuniendo periódicamente, con una periodicidad de, bueno,  entorno a unos 
dos meses y donde participan y están convocadas todas las entidades del Distrito que 
quieren asistir a esa mesa. También, hemos puesto en marcha la Mesa de Género, de la 
que forman parte, por supuesto, representantes de los partidos políticos y entidades del 
Distrito, aquellas entidades que han querido participar. Esta mesa se constituyó 
recientemente y, bueno, la próxima convocatoria va a ser en el mes de septiembre. 
 
Tenemos pendiente, por supuesto, algunas actuaciones en materia de Participación 
Ciudadana, como la creación de una Mesa de Deportes, que como ya hemos planteado en 
alguna ocasión, creemos que en el marco de los Foros Locales, cuando se ponga en 
marcha en septiembre y octubre, pues podrá constituirse esa Mesa de Deportes bajo el 
paraguas de estos Foros Locales. 
 
Y, también me gustaría señalar, por último, el piloto que estamos haciendo de 
intervención en deporte y salud, que interviene  la Dirección General de Deportes, Madrid 
Salud y la Junta de Distrito, básicamente con el objetivo de acercar la red sanitaria 
especializada y de atención primaria a los recursos municipales deportivos, propios de los 
polideportivos para la prevención, sobre todo, para la prevención de la enfermedad y la 
promoción de la salud de las vecinas de Usera. Desde los Centros Municipales de Salud se 
está haciendo una derivación a los polideportivos para la realización de dos programas 
tutorizados por la Técnico de Atención Técnica Personalizada, que es una licenciada, por 
supuesto, en Educación Física. Estos programas tutorizados son dos: por un lado, 
prevención de caídas para la tercera edad y, en segundo lugar, la prevención de 
enfermedades asociadas a problemas alimenticios, sobre todo, obesidad y diabetes que 
ataca, como sabéis, fundamentalmente a los hombres. Y bueno eso, en materia de Salud, 
en los Centros de Salud, también, se va a poner en marcha otro programa dirigido a 
hombres en paro, también en los Centros de Salud, del que no me voy a extender, pero 
bueno, quería destacar este programa piloto de intervención en deporte y salud, porque 
de su buen funcionamiento y de su eficacia va a depender su extensión también a otros 
Distritos y su puesta en marcha en otros polideportivos, estamos en ese sentido, muy 
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orgullosos de poder participar en este piloto de intervención de deporte y salud. 
 
Y, bueno, no me voy a extender mucho más, así que doy por concluida mi primera 
intervención. 
 
Secretario en funciones: Continuamos con el orden del Debate sobre el Distrito,  a 
continuación vamos a dar paso a la intervención de los Portavoces de los grupos políticos, 
les vamos a señalar que van a  tener un tiempo de intervención cada uno de ellos de 
quince minutos, comenzando por el Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la 
Ciudadanía. 
 
D. José María Gil Gil, Portavoz Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía: 
Gracias, buenas tardes. 
 
En este Pleno Extraordinario, durante nuestra intervención vamos a realizar una valoración 
de la actuación de gobierno durante este año y, al mismo tiempo, plantearemos dudas 
sobre lo que no está funcionando correctamente, no esperen demasiadas flores porque no 
las hemos encontrado por el camino. Tomó la palabra en nombre de mi grupo para 
realizar una intervención con carácter constructivo pero de oposición responsable y 
comprometida. 
 
Comenzaremos por la situación del Distrito, y sus indicadores, en Usera partimos de una 
situación incómoda heredada desde noviembre, hasta la saciedad hemos oído Pleno tras 
Pleno que Usera ha sido un Distrito en el que el PP no hizo nada y que lo tenía 
abandonado. Desde que Ustedes han llegado al gobierno no han hecho otra cosa durante 
un año que criticar la gestión anterior del Partido Popular y, está bien que lo hagan pero 
con responsabilidad, cuando se gobierna se comenten errores y como en su caso, cuando 
llegas al gobierno te das cuenta de que no es ni tan fácil ni tan sencillo hacer aquello que 
fehacientemente habías afirmado y prometido hasta la saciedad. 
 
En nuestro Distrito, tenemos unas características socio demográficas particulares a tener 
en cuenta para cualquier tipo de intervención futura, la esperanza de vida es menor en 
comparación con el resto distritos de Madrid, la población mayor de 65 años representa el 
25,5% del total, de los 99.253 habitantes mayores de 25 años aproximadamente 21.000 
no han completado estudios de primaria y de ellos 1.200 personas apenas no saben leer ni 
escribir; la tasa de paro en Usera, a excepción de Villaverde y Puente de Vallecas, supera 
la del resto Distritos; en Usera, según sus datos del Ayuntamiento en junio, tenemos un 
total de 11.213 parados, 5.352  hombres y 5.861 mujeres, por Barrios, San Fermín está a 
la cabeza con 1.962 personas en desempleo, seguido por Moscardó con 1.900, Orcasitas y 
así sucesivamente. 
 
En cuanto a la promoción de inversiones, no hemos detectado que se haya atraído capital 
al Distrito, por el contrario, lo hemos perdido como en el resto de Madrid, es algo tangible, 
basta con ver la cantidad de locales cerrados que hay en nuestro Distrito. 
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Lejos de los cargos de designación directa, ¿qué puestos de trabajo han creado fuera de 
los amiguetes y compañeros de partido en Usera?  
 
Suben el IBI para los que crean empleo, el 9% que sube de media para los inmuebles 
industriales pero, sorpresa cuando llegan las elecciones, a dos días de terminar la 
campaña anuncian intencionalmente que lo bajan en ciertos Distritos, entre ellos el 
nuestro, Usera, gracias y, curiosamente lo proponen en los Distritos donde Podemos había 
quedado como primera fuerza política, o sea, en sus feudos, o sea, para sus amiguetes. 
Fíjense, ya sabemos que, Ustedes están en contra del selectivo IBI y, a cambio, 
promueven un IBI selectivo. No contentos con ésto, también suben el IAE para todo el 
mundo, extraña manera la de Ustedes de bajar impuestos. 
 
Otra incoherencia en cuanto a  gestión, facilitan la venta ambulante sin regularizar 
mientras aplican mano dura a comerciantes y a hosteleros, y cuando traemos alguna 
propuesta de regularización, su respuesta es que criminalizamos la pobreza, ¡vaya! 
 
Aumentan los delitos cometidos por jóvenes y han aumentado denuncias por consumo de 
drogas y alcohol en la vía pública y sobre problemas de convivencia, es decir, en Usera 
vivimos dentro de un contexto económico de empleo y seguridad física y seguridad 
jurídica, peor que al inicio de su mandato. 
 
En cuanto a incumplimientos programáticos, Ustedes comienzan su programa electoral 
con: el proyecto que ha regido Madrid durante 30 años ha fracasado, bien, nos deja una 
Ciudad endeudada que ha sacrificado el bienestar general por el interés de unos pocos, en 
un Madrid al servicio del negocio privado mientras que el trabajo se precariza o 
desaparece. 
 
Un Madrid contaminado y degradado por un planeamiento indiferente a las necesidades 
de la mayoría; gobiernos que nos han despreciado, mentido y saqueado con el objetivo 
principal de favorecer a amiguetes y grupos de poder. Vaya, pues  parece que la cosa no 
ha cambiado mucho, se sigue consintiendo y favoreciendo a los amiguetes, se sigue 
priorizando el interés de unos pocos y, Usera sigue degradado y sucio, aún más sucio si 
cabe.  
 
Ha sido un gobierno incapaz de cumplir su programa, de cumplir su acuerdo de gobierno 
y, apenas de cambiar  casi nada, algo si han cambiado es la persecución a la iniciativa 
privada; muchos gestos y poca gestión, quieren implementar foros, convocan multitud 
asambleas, pero, es muy poco lo que ha cambiado en Usera, tanto pedir participación, nos 
da que pensar que les falla la iniciativa, quizás les han fallado las ocurrencias y buscan 
que les haga la propuesta y desarrolle su gobierno municipal, realmente nos están 
trasladando la sensación de que no saben por donde pillar al toro,  Señora Concejala, ¡por 
los cuernos!, hay que agarrar al toro por los cuernos, evidentemente el toro es un símil del 
gran problema que tenemos.  
 
Criticaban, Ustedes también, una economía sin empleo y resulta que  la situación en Usera 
ha cambiado pero a peor, ¿qué facilidades han dado Ustedes y cuántos puestos de trabajo 
han creado en Usera? 
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Un gobierno de eslóganes, como bien decía, Madrid Si Cuida, Decide Madrid, 
recomendaciones de apoyos a los ocupas, utilización de la Junta Municipal para el  reparto 
de su propaganda política, esto creo que no figuraban en los acuerdos firmados con el 
PSOE, ¿verdad?, no, no, ya se lo digo yo. 
 
Prometieron absolutamente de todo, rellenaron tanto su programa que, hasta la Alcaldesa 
asustada dijo en campaña que no era un programa sino una lista de sugerencias, a ver la 
Capital no se gobierna con una lista de sugerencias ni con un programa repleto de 
inventos y ocurrencias irreales, a sabiendas de su imposible implementación, permítame 
ejemplos: la banca pública municipal, imposible; siguen los desahucios, según nos consta 
300 al mes en la Ciudad; la remunicipalización de la limpieza y de la basura, imposible. 
 
Decían también, Ahora Madrid también debe hacer de la eficiencia un emblema de su 
administración mediante la profesionalización, descentralización y el control de la gestión 
de contratación pública como herramienta de justicia social, ésto es de su programa, no 
esperábamos este abuso de todo  a 7.999 € en contratación pública. 
 
Proponían también, generar empleo estable, digno y equitativo, ¿qué han hecho al 
respecto? ¿dónde está el Plan de Empleo en Usera?  
 
En el acuerdo de gobierno entre Ustedes y el PSOE plantean: establecer criterios 
transparentes y objetivos en la selección y retribución de los gestores, directores y 
personal contratado, en atención a los méritos académicos, profesionales y/o al proyecto 
de gestión presentado, con el fin de evitar el clientelismo, ¿cuántos puestos de libre 
designación han realizado este año? ¿y cuántos trabajadores/ trabajadoras han solicitado 
el traslado de esta Junta a otras dependencias?, sin ir más lejos el día uno, la propia 
Interventora Delegada se fue. Incumplen la independencia de los Técnicos municipales en 
su ejercicio de control, recuerdo cuando con nuestra solicitud de mesas informativas me 
dijo, y creo que es la única vez que se ha dirigido a nosotros, que iba a hablar con la 
Técnico para rebajar los criterios de exigencia a la hora de pedir requisitos para dicha 
actividad, consideramos que un técnico debe de poder establecer libremente los criterios 
ajustados a norma, eso sí, cuando sean para todos por igual. 
 
Por suerte, en Usera no tenemos grandes operaciones urbanísticas de haber sido así, lo 
hubiéramos paralizado por pura ideología como han hecho en el resto de Distritos. 
 
Prácticamente, toda la acción de gobierno que han hecho en Usera está resultando un 
verdadero brindis al sol registrando proposiciones que luego tienen que retirar en 
numerosas ocasiones, así como, declaraciones institucionales fuera de lugar. 
 
Sobre la regeneración de la  política de las instituciones, tenemos la sensación de que han 
desaprovechado todo un año para la regeneración política en nuestro Distrito; un año, en 
el que la comunicación con los grupos de la oposición en este Distrito ha sido 
prácticamente nula, al menos con nosotros, nula. Han convocado actos, reuniones, mesas 
a las que ni siquiera se nos han invitado, ni se nos ha comunicado su realización o 
convocatoria. Nos llama poderosamente la atención ver un comportamiento tan distinto de 
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nuestra Concejala Presidenta en las dos Juntas Municipales que preside, para empezar le 
informamos que somos personas los y las que ocupamos los puestos de vocales vecinos, 
tanto en Usera como en Arganzuela, es decir, en ambas Juntas tenemos nombre, aunque 
parece que sólo los de Arganzuela tienen nombre. 
 
En cada campaña electoral y, entre ellas, han demostrado comportarse como un gobierno 
sectario que identifica la institución municipal con su partido y sus intereses, gobiernan 
sólo para fines, mezclan el partido con el Ayuntamiento, su interés político con el interés 
general. ¿Recuerda las fotos mostradas en el anterior Pleno sobre el ensuciamiento del 
Distrito?, ¿verdad? Usted dice que ésto no cuesta dinero, bueno, a lo mejor no cuesta 
dinero, pero si desatendemos otras labores, pasa lo que pasa, si quito carteles no recojo 
otro tipo de basura. 
 
Su gobierno tanto criticaba a la casta, en menos de un año, ha asumido los mismos vicios, 
hacen gala de nepotismo, arbitrariedad y desviación de poder, Usted no ha informado de 
las competencias de las actividades de las personas que trabajan en esta Junta 
designadas por Usted o su grupo. La justificación y defensa a toda costa de quienes se 
consideran personas afines, pese a sus delitos: Bódalo, Alfon o de otras causas 
enjuiciadas; el mantenimiento en el gobierno de Concejales imputados y condenados: 
Zapata, Rita Maestre, Celia Mayer; las declaraciones de cinco Concejales criticando y 
afeando el trabajo de la Policía Municipal, entre ellos, Usted; asesores y vocales que 
destacan por su incapacidad de dar ejemplo enfrentándose con la Policía; una Alcaldesa y 
dos Concejales expedientados por la participación en la campaña política, entre ellos José 
Manuel Calvo, que forma parte de este Pleno; un gobierno municipal que no soporta 
críticas, veáse la web versión original y no digamos los twitters vergonzosos; un gobierno 
que pasa por encima de las normas vigentes, elimina Consejos Territoriales los sustituye 
por foros o asambleas; incluye un proyecto de presupuestos de partidas contrarias a lo 
acordado en Pleno e incumple con lo previsto en distritos; permite que su grupo político 
ponga carteles o, no su grupo político, lo veremos más adelante fuera de los lugares 
destinados a ellos; no controla correctamente ni mantiene el orden ni el respeto en los 
Plenos; ¿cuántas veces ha salido Usera en los medios de comunicación y no para bien?, 
desde luego no sido ejemplar, ayer mismo volvimos a salir por las deficiencias en los 
Centro de Mayores. 
 
No ha sido el gobierno ejemplar que afirmaba venía a cambiar la forma de hacer política, 
desde luego, a mi no me gustaría estar en el lugar de la Alcaldesa teniendo que quitar 
hierro a las constantes meteduras de patas de mis Concejales a cargo. 
 
En cuento, a lo realizado en el Distrito nos referimos por Áreas: 
  
En Usera tenemos la sensación de que el equipo de gobierno no ha arrancado todavía y 
como copilotos le invitamos a que trate de arrancarlo, por Dios, trate de arrancarlo. 
 
- En Cultura y Deportes, estamos convencidos de que tienen intención de invertir más 
en Cultura en nuestros barrios pero, ¡ojo!, no quieran adoctrinar con su cultura a los 
vecinos, democratícenla y acerquen servicios como el futuro Centro Juvenil Zofío, a ver si 
que lo sacan en septiembre, ¡ojalá!, pero como dice mi niño: “no me lo creo”. 
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Ofrecen viajes gratuitos a familias y jóvenes, sin explicar los criterios y sin contar con los 
más necesitados, el gasto nominal de Cultura de proximidad en los distritos, por mucho 
que digan lo contrario, está a nivel de 1998, eso si,  hemos de reconocer y agradecerle la 
recuperación de las cabalgatas, incluyendo, la de la cabalgata de reyes, incluyendo la 
perentoria participación de las entidades y el conseguir sacar adelante la Biblioteca de San 
Fermín; también queremos felicitarle por los actos de celebración del Año Nuevo Chino, 
colectivo hoy indispensable e  imprescindible de nuestro Distrito y por el Día del Libro. 
Sobre festejos, permítame  un consejo, dejen de enfrentarse y poner trabas a los feriantes 
porque son el alma de las fiestas, que fiasco programar unas fiestas sin feriantes. 
  
El criterio manifestado en Deportes, no es mirar lo que funciona o no, es simplemente 
gastar más dinero, ¡ojo!, con lo que han reparado; ¡ojo!, que no han reparado 
instalaciones básicas en el Distrito; ¡ojo!, que ya hemos puesto en su conocimiento 
muchísimas deficiencias; ¡ojo!  que les advertimos que pese a tener el césped 
presupuestado del Alzola costará verlo terminado este año. También queremos felicitarle, 
no obstante, por llevar a buen término aunque no sin mareos para los organizadores la 
cesión gratuita del Luis Rollán para el torneo benéfico de Pato Amarillo, ¿ve qué poco 
cuesta? y qué bien sienta ayudar a los demás. A su vez, deseamos la pronta puesta en 
marcha de la Mesa de Deportes, como bien han dicho. 
 
- En Urbanismo, estamos mucho peor que hace un año pasado, nos han vendido dos 
veces el mismo proyecto de rehabilitación con dos nombres distintos APIRU en marzo y 
MADRE en junio. 
 
- En cuanto a Vivienda, no vamos a entrar aquí, porque el Distrito no tiene prácticamente 
competencias, sólo recordar la proposición que hicimos en diciembre y, que fue aprobada 
para dotar al Distrito de una bolsa de viviendas para las mujeres víctimas de la violencia 
género que puedan abandonar  su casa en el momento de realizar la denuncia. 
 
- En Educación, desde Ciudadanos no tenemos muy claro que va a pasar con los centros 
educativos y las obras previstas en el periodo estival antes de que comience el curso. 
 
- En Impuestos, sólo apuntarle que de las 214 enmiendas que hicimos a los 
presupuestos no se las llegaron a leer, las rechazaron en bloque sin debatir, sólo por ser 
nuestras, entre ellas una enmienda que mejoraba lo presupuestado para el campo del 
Puerto Rico, para el césped del campo del Puerto Rico, y a fecha de hoy como le dije hace 
muchos meses dudamos de que vayan a tener el césped artificial este año, ¡ojalá lo 
tengan!, pero como siempre sus palabras corren más que sus hechos. 
 
En 2015 no han sido capaces de gastar con responsabilidad el presupuesto y, dudamos 
que en 2016 tampoco sean capaces de cumplir el presupuesto destinado a inversiones 
financieramente sostenibles. 
 
- En cuanto a gestión de recursos humanos y materiales, en su programa abogaban por la 
función pública justa y eficiente, reducir y limitar los cargos de asesores y puestos de libre 
designación, sigue habiendo personas en la Unidad de Destinos provisionales sin destino y 
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sin trabajo, aparcadas, mientras que en la Junta se necesita más personal, doten de 
personal estos puestos vacíos y hagan que la Junta funcione como se merece, otro 
suspenso excepto en Cultura. 
 
- En Economía, Empleo y Comercio, presupuestan menos dinero que en ejercicios 
anteriores para los emprendedores y les suben los impuestos. En Usera, ¿de verdad, creen 
que los emprendedores, quieren que se creen empresas? No, nos da esa sensación. 
 
En Empleo, igual, ayer mismo su Portavoz reconoció el fracaso en la creación de empleos 
por parte del Ayuntamiento, entonces ¿qué han hecho? crear puestos de trabajo precarios 
o cuasi accidentales en el Madrid Cool, en el Mad Cool. 
 
Y en la calle, acosan a los hosteleros y sus terrazas como a los feriantes, pero ¿qué les 
pasa con los autónomos y emprendedores?. Tienen pasividad frente a los manteros en 
detrimento del comercio estable. 
 
- En Servicios Sociales, vinieron para desarrollar nuevos servicios sociales y, lo que han 
conseguido es que nuestros Mayores en Orcasur suspendan  sus actividades, a pesar de 
estar avisados por nuestro Grupo con suficiente antelación. No han presentado ninguna 
mejora al modelo de atención de servicios sociales diseñado el 97 ni han realizado 
propuestas de cambio al  modelo de atención a mayores que data del 80, no han 
elaborado ningún plan de atención integral a la discapacidad pese a lo aprobado. 
 
- En cuanto a Medio Ambiente y Movilidad, muchos titulares pero su programa electoral 
no ha cumplido y no se han afrontado los tres problemas principales: limpieza, gestión del 
tráfico y calidad del aire. Les hemos preguntado por Usera y dicen que no lo van a poner, 
ya veremos. 
  
- En cuanto a radares, ¿de verdad, creen Ustedes que es necesario poner radares de 
tramo nuestro Distrito? Esta parálisis de nuevo es porque llegaron al gobierno sin 
programa, sin más criterio que unas ideas inviables. 
 
- En Salud, Seguridad y Emergencias, aquí si que tenemos una clara diferencia, lo peor 
está en el acoso y derribo a la Policía Municipal y en el afeamiento de su labor, continúas 
mermas en las Unidades, peores vehículos, falta de material, incapacidad frente a la 
ocupación masiva y mafiosa de viviendas, más inseguridad en los parques, Unidad del 
Distrito con instalaciones inadecuadas y arcaicas, un Plan Director de Policía no 
consensuado; en resumen, un repunte de los delitos, aquí tampoco aprueban. 
 
Por todos estos motivos, nuestra oposición mes a mes ha sido constructiva y ya acabo, 
llegando a los Plenos con propuestas trabajadas y útiles que se aprueban, apoyamos 
nuestras propuestas, perdón, apoyamos propuestas del resto de grupos, incluso, sólo con 
Ustedes hemos sacado adelante importantes y novedosas iniciativas, llegamos con interés 
de los ciudadanos por delante a acuerdos y propuestas consensuadas para todos, les 
proponemos que abandonen sus sueños particulares y que se centren en los aspectos de 
su programa posibles y pongan en marcha de una vez los acuerdos adoptados en los 
Plenos. Muchas gracias. 
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Concejala Presidenta: Gracias. Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. Por un 
tiempo de quince minutos. 
 
D. Álvaro Vidal González, Portavoz Grupo Municipal Socialista: Gracias, Señora Presidenta. 
 
Voy a intentar, como Usted que ha dicho que iba a usar treinta y ha  usado cuarenta y 
cinco, voy a intentar usar quince, pero espero que si no los uso sea Usted comprensiva. 
 
Yo lo primero que quiero decir, es que no sé si me equivocado yo de Debate o se ha 
equivocado Usted, porque la escuchado más una intervención de cosas del Ayuntamiento 
y no muchas cosas concretas del Distrito y se ha dejado algunas en el tintero, que yo creo 
que para los vecinos son bastante importantes. 
 
Luego también, nos ha mencionado Usted, medias verdades, informaciones un poco 
imprecisas, de vamos  hacer un piloto, está en marcha, pero, la realidad es que no había 
mucho concreto. Y, luego ha caído Usted en una contradicción al poquito de empezar 
diciendo que la desigualdad no es un mero dato estadístico pero usted nos ha dado un 
montón de cifras y de datos que, yo creo que al vecino le dicen más bien poco. 
 
Pero bueno, en primer lugar, dar las gracias a los vecinos y vecinas que nos acompañan a 
estas horas. Lamentamos que algo tan importante como el Debate del Estado del Distrito 
tengamos que empezarlo, pues a la hora que lo hemos empezado. Desde el Grupo 
Socialista de Usera creemos que el hacer balance, crítica constructiva, y propuestas para 
mejorar el Distrito es algo que tiene que estar al alcance de la gente, y pues la verdad, un 
miércoles a las diez, diez y pico de la noche no es la hora más adecuada. Lamentamos 
que Usted alegará  problemas de agenda y por eso se haya impedido al vecino poder 
participar más en esto. Y, como lo hecho, hecho está, lo único que podemos hacer es 
decirle que para próximos plenos extraordinarios, ya sea presupuestos, o el próximo 
Debate, no se repita esta fórmula, y se haga un esfuerzo, porque todos tenemos las 
agendas muy apretadas, pero si hay voluntad, se encuentra un hueco en un horario que 
facilite la participación. 
 
Me gustaría empezar el Debate recordando la pregunta que miles de vecinos y vecinas de 
Usera se hacen un año después de la entrada de Ahora Madrid en el Ayuntamiento y, esta 
pregunta no es otra que: ¿En qué ha mejorado mi Distrito? Lamentablemente, la 
percepción que tenemos desde el Grupo Municipal Socialista es que el Distrito ha 
mejorado poco, por no decir nada. 
 
Ustedes se presentaron a las elecciones municipales prometiendo un cambio profundo y 
rápido. Cambio que, en muchas cosas, compartíamos, porque era evidente que esta 
Ciudad, pues, necesitaba un cambio radical después de 25 años de gobiernos del Partido 
Popular, con todo el destrozo de lo público que ello supusó. No hace falta echar mucho la 
vista atrás para recordar los niveles de paro en el Distrito, la problemática con la vivienda, 
el aumento de la desigualdad en las calles, los recortes de los servicios públicos. Parecía 
que todo iba a mejorar después de aquel 24 de mayo de 2015. 
 



 
 
 

Junta Municipal de Usera –Debate del Distrito- 6 de julio de 2016                  Página 18 de 46                    

 

distrito 
usera 

  

Y como así lo parecía, el Grupo Municipal Socialista, en un ejercicio de responsabilidad, 
apoyó la investidura de la Alcaldesa de Madrid con nuestros votos. Ya podrían aprender 
otras formaciones políticas. Como digo, el Grupo Socialista sumó los votos de sus 9 
concejales y concejalas para que el tren del cambio llegara a Madrid y, sobre todo, a los 
Distritos más perjudicados en los mandatos de los gobiernos de la derecha. Porque 
nosotros miramos el bienestar de los vecinos y vecinas, y no los sillones. 
 
Con el verano de por medio, pues, enseguida nos vimos inmersos en todo el proceso de 
elaboración de los Presupuestos del Ayuntamiento para 2016. Y una vez más, parecían 
unos presupuestos de cambio. Por eso, y porque se recogían muchas de nuestras líneas 
de actuación y de nuestras propuestas, contaron una vez más con nuestro apoyo. 
 
Muy poco antes de la aprobación de estos presupuestos, comenzó la actividad de los 
Plenos de la Junta Municipal, órgano en el que los Grupos Municipales traemos nuestras 
propuestas para intentar mejorar la calidad de vida de nuestros vecinos y vecinas. 
Lamento recordarle, Señora Concejala, que ya empezamos con mal pie, porque Usted 
quería retrasar aún más la celebración del primer Pleno, y tuvimos que ser los Grupos de 
la oposición, a iniciativa del Grupo Socialista, quienes forzaran la celebración del primer 
Pleno. 
  
Me gustaría hacer un repaso de algunas iniciativas que el Grupo Socialista ha ido 
presentado en este Pleno, porque como digo, somos un Grupo responsable, trabajador, y 
comprometido con nuestros vecinos y vecinas. 
 
Por hacerlo por bloques, me gustaría empezar por: 
 
- En materia cultural. Lo primero que quiero mencionar es algo, que ya ha dicho Usted, 

y que ha sido bastante positivo, por lo que tengo que reconocer el trabajo del equipo 
de Gobierno. Me refiero a la celebración del Año Nuevo Chino que se consiguió poner 
a Usera en el centro de atención, supuso un referente cultural, aunque fuera 
únicamente durante un fin de semana. Dejando esto al margen, porque se celebró en 
el Distrito pero el grueso dependía del Área de Cultura, en nuestro Distrito también 
podemos ver que a día de hoy se hacen bastantes actividades, también comentadas, 
tanto en calle como en Centros Culturales. Pero, tenemos dudas de si están teniendo 
la aceptación deseada, al menos a los Grupos no nos llega ninguna información más 
allá de que seguimos a la Junta en las redes sociales y, si Ustedes creen que esta es la 
única forma de hacer llegar la oferta cultural a los vecinos, creo que están bastante 
equivocados, y les animo a que entre todos, una vez más, pongamos solución. Más 
allá de esto, como le digo son actuaciones sueltas, y podría parecer que Ustedes no 
tienen un programa claro en materia cultural. Si a esto le unimos que su mandato 
comenzó con problemas en el inicio de los talleres, y que a día de hoy los profesores 
de estos talleres siguen cobrando una miseria, pues, el desierto cultural que nos trajo 
el Partido Popular al Distrito de Usera parece que va a continuar con Ustedes. ¿Les 
parecen suficientes estas actividades culturales que nos ha contado? A nosotros, desde 
luego no. También se ha celebrado el festival Mad Cool en Caja Mágica, que ha estado 
en el Pleno anterior. Aplaudimos esta iniciativa, ya que supone dotar de contenido a 
esta instalación, cosa que no había antes, pero creemos que se han producido algunas 
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deficiencias que en futuros eventos, que esperamos de verdad que los haya, no se 
vuelvan a repetir y, además que no solo se use para eventos musicales y festivales, 
sino  que se tenga ya un plan para la Caja Mágica, como instalación deportiva que es, 
que creemos que el Grupo de Ahora Madrid no lo tiene. 

 
Tampoco tenemos solucionado la incertidumbre de la Escuela Municipal de Música Maestro 
Barbieri, ya que siguen tal y como estaban en el anterior mandato,  a pesar del dinero que 
se incluyó en los Presupuestos para su relanzamiento. 
 
Por cerrar este bloque,  algo concreto del Distrito, propusimos el cumplimiento de la Ley 
de  Memoria Histórica en nuestros barrios. Ustedes se apresuraron a aprobar el cambio de 
alguna calle y de algún barrio, incluso en este Pleno  incluían una proposición, en el de 
Julio, que luego retiraron en la Junta de Portavoces. Una vez más, vuelven a no contar 
con los demás, porque nosotros pedimos, además, que en la reforma de la Plaza Romana, 
se incluyera también una actuación de memoria histórica y,  nueves meses después, pues, 
todo sigue igual. 
 
- En cuanto a Medio Ambiente y Movilidad, han sido multitud las proposiciones que el 
Grupo Municipal Socialista ha traído en esta materia a la Junta. 
 
- Propusimos la elaboración de un mapa del ruido en el Distrito, medidas para paliarlo, 

el arreglo del Parque Meseta, un aparcamiento en la mediana de la calle Calesas, el 
arreglo de los pasos peatonales que conectan Usera con Villaverde, la mejora de la 
seguridad y la movilidad en los accesos a los centros educativos,  medidas para 
mejorar la movilidad de los peatones del barrio de Almendrales, un plan de movilidad, 
también para motos, con aparcamotos, pasos semaforizados, la renovación y 
ampliación de las fuentes de agua potable, así como varias actuaciones para cuidar 
nuestro patrimonio verde, como pueden ser la lucha contra diversas plagas, y podas 
en algunas zonas muy abandonadas. 

 
¿Y, sabe que tienen en común todas estas propuestas? Pues dos cosas. Que fueron 
aprobadas, y que no se han hecho. 
 
Muchas de ellas corresponden al Área, pero eso no nos sirve como excusa, porque entre 
otras cosas es lo que le afeábamos al Partido Popular, que enviaban las cosas al Área y se 
desentendían, y allí se quedaban, como si un tema de competencias influyera o no en que 
estas problemáticas afectan igualmente a los vecinos y vecinas, independientemente de 
quién tiene la potestad para solucionarlo. Y algunas de ellas, es verdad que, tienen más 
trabajo detrás, podemos llegar a comprender el retraso. Pero nos resulta muy 
preocupante que en siete meses no hayan sido capaces de ponerse de acuerdo con sus 
compañeros de Villaverde para, por ejemplo, adecentar la Avenida de Orovilla e instalar 
una valla de seguridad que nos reclamaban los vecinos y vecinas. Pero bueno, ya nos han 
acostumbrado a esto: se aprueban las cosas, pasan los meses y vemos que no se hace 
absolutamente nada. Explíqueselo a los vecinos, y en especial, a los que confiaron en 
Ustedes, porque son los más defraudados. 
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- En cuanto a Vivienda, aumentaron el presupuesto en partidas de servicios sociales, 
abonan ayudas para el pago de la vivienda, como ya nos ha dicho, antes ya se hacía,  no 
dudo que se habrá aumentado, pero la gente que les votó esperaba mucho más. Siguen 
habiendo desahucios, y ahora son Ustedes los que tienen herramientas para que eso no 
suceda, por lo menos a través de la Empresa Municipal de la Vivienda. Pero Ustedes, en 
lugar de trabajar donde pueden hacerlo, pues, han preferido el artificio al que ya nos 
tienen acostumbrados, y han librado una batalla, incluso, entre su propio grupo, que lo 
que nos ha llevado es que un año después no tengamos este nuevo reglamento en vigor, 
y las familias sigan sufriendo. Ustedes, repito, en lugar de reconocer estos problemas, y 
en lugar de ponernos a trabajar en común, han radicalizado sus posiciones, y han 
centrado su lucha en el tema de la ocupación, empezando a poner pegatinas en su 
despacho, e incluso, convocando a la gente que peor lo está pasando a que vengan a un 
Pleno a increpar a los grupos de la oposición. Señora Arce, Usted ha preferido 
aprovecharse políticamente de los más desfavorecidos, en lugar, entre trabajar todos y 
todas para buscar soluciones, que es para lo que estamos los grupos municipales. Fíjese si 
no quiere trabajar con los demás que un año después seguimos sin estar invitados a la 
mesa de vivienda, aunque Usted me repita que no depende de esta Junta, pero en su 
primera intervención de gestión, pues la ha sacado, entonces, entiendo que si, que es 
suya. Además si no depende, pues debería, porque es un problema muy grave que Usted 
debe afrontar, y dejarse de algaradas que no conducen a nada, más que a la frustración 
por ver que no llegan las soluciones a gente que no sabe ya, cuánto tiempo va a poder 
continuar en esta situación. 
  
En Empleo, muy ligado con este problema, que le he comentado antes, seguimos siendo 
uno de los principales Distritos de la Ciudad de Madrid, el tercer puesto de la lista, 
empezando por el final, en renta per cápita, el tercer o el cuarto Distrito, dependiendo del 
mes, con mayor paro registrado en la ciudad. La feminización de la pobreza, que Usted ha 
dicho, lo compartimos, es una realidad palpable en nuestras calles y los parados de larga 
duración cada vez están más cronificados. Miles de vecinos y vecinas viven situaciones 
complicadísimas a los que la Corporación anterior no daba solución, pero que este 
Ayuntamiento del cambio, después de un año,  tampoco les da soluciones. 
 
Aquí hay muchas similitudes con el punto anterior, el de la vivienda, porque Ustedes 
tienen en su mano herramientas, pero no las usan de manera adecuada. Por poner un 
ejemplo, no hemos visto una intervención suficiente de la Agencia para el Empleo. 
Creemos sinceramente que el Distrito de Usera necesita muchos más cuidados en este 
tema, y ya le decimos otra vez, que puede contar con nosotros, porque los parados y 
paradas no pueden esperar más. Y, al igual que con la vivienda, pues, Ustedes se han 
dedicado al artificio y a la utilización de los débiles con fines políticos, porque también 
trajeron al Pleno una declaración institucional pidiendo una preferencia en la contratación, 
que tal como lo planteaban, tenía dudosa legalidad, permitieron que el público volviera a 
increparnos y, en lugar de ésto, Ustedes podrían haber decidido aplicar correctamente las 
cláusulas sociales en la contratación municipal, que fue una propuesta del Grupo Municipal 
Socialista, por cierto. 
 
Otro tema, que ya he comentado, relacionado con el empleo son los Fondos de 
Reequilibrio Territorial, ya que había proyectos de cooperativas y de parados de larga 
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duración, y nos gustaría saber qué ha sido de ellos, porque ha hablado Usted que esto 
seria para la concertación, pero ya le digo, que fueron incluidos de una manera bastante 
opaca, en la primera reunión ni se mencionaron, cosa que concertación, no habido y a día 
de hoy, pues, no sabemos nada más de ello. 
 
He empezado hablando de algunos datos en este bloque, pero si hablamos de pobreza y 
desempleo, pues tenemos que mencionar obligatoriamente a Orcasur, ya que tenemos el 
infortunio de tener al cuarto barrio con mayor tasa de desempleo de toda la Ciudad. Y 
ante esto, nuestras propuestas vuelven a chocar contra el muro de este gobierno. Así, nos 
está ocurriendo con el vivero de empresas en el mercado municipal de Orcasur, que se 
incluyó en los Presupuestos gracias al Grupo Municipal Socialista, porque es nuestra 
obsesión generar empleo y revitalizar esta zona, y a día de hoy, poco o nada sabemos de 
en qué momento del proceso se encuentra, y Orcasur  mientras sigue languideciendo. 
 
Pasamos a Deporte, que es donde Usted se ha llevado la palma al prometer una cosa y 
luego no cumplirla. Han sido multitud los casos en los que la descoordinación de este 
equipo de Gobierno y la falta de un criterio homogéneo, pues, han creado tensiones y 
desilusiones que no se tenían por qué haber producido, tanto en la organización de 
torneos, como en la cesión de espacios públicos. 
 
En cuanto a las entidades que se dedican al fútbol ha desilusionado Usted, 
completamente, a todas. Al Sanfer, que sigue con el tema de la gestión en el aire y sin 
respuestas de esta Junta Municipal. Al Club Deportivo Alzola-Halcones, que además de 
sufrir este problema de la gestión, ven con preocupación que la instalación del césped, 
incluida en las Inversiones Financieramente Sostenibles, gracias a la insistencia del Grupo 
Municipal Socialista, se está retrasando peligrosamente, porque de no ejecutarse antes de 
fin de año se puede perder la inversión. Y en el caso de comenzar antes, se verán en 
mitad de la temporada sin lugar donde entrenar. Como le pasará también a la Agrupación 
Deportiva Orcasitas, porque aunque su inversión depende de la Comunidad, con ese 
nuevo PP que sigue perjudicando a Orcasitas y al Distrito de Usera, Ustedes han apoyado 
en la calle sus reivindicaciones, pero las que dependen de Ustedes no las ejecutan. El 
Grupo Socialista presentó una iniciativa para que se le cedieran campos municipales la 
próxima temporada, y tras decirnos un mes una cosa y al siguiente la otra, pues, la 
reunión que pedimos entre los Clubes y la Junta sigue sin llegar. Hablan Ustedes de 
postureo en los Plenos, pero fíjese si no es postureo ir a hacerse la foto y apoyar una 
reivindicación, mientras que, lo que de verdad pueden hacer no lo hacen. Otra muestra 
más de artificio y engaño que, desde luego, no vamos a dejar de denunciar, por mucho 
que a ustedes les moleste. 
 
En cuanto a La Chimenea, tres cuartos de lo mismo. Tras el acoso sufrido por el  mandato, 
por la Corporación anterior, tenían todas sus esperanzas puestas en el cambio de gobierno 
municipal. El cambio llegó pero las soluciones no, ya lo hemos traído muchas veces a 
Pleno, ellos se han reunido  con Ustedes, pero sin soluciones y, encima también les echan 
en cara que el Grupo Socialista lo traiga al Pleno. 
  
Y, mire Señora Arce, ya lo ha dicho Usted, todos estos temas se podrían tratar en la mesa 
del deporte, cuya creación ya estaba aprobada, pero Ustedes siguen sin ponerla en 
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marcha. Aquí,  algunas cosas las frenan y las amparan bajo el paraguas de los Foros 
Locales, que no saben ni Ustedes mismos, cómo van enfocar a ciencia cierta, mientras que 
otras cosas funcionan mucho más rápido. 
 
En cuanto a la suciedad en el Distrito, ya se ha tratado en el Pleno anterior, pero no 
podíamos dejar de decirlo en el Debate,  la suciedad que hay no se recuerda en muchos 
años. Ustedes llegaron al gobierno diciendo que rápidamente iban a dejar Madrid limpio. 
Y, el líder de la tercera fuerza política en España, tercera tras la ausencia de su ansiado 
sorpasso, porque digan Ustedes lo que digan, apoyan a esta formación, y se ha visto 
durante la campaña, pues este líder repite últimamente aquello de: “se equivocan Ustedes 
de enemigo”. 
 
Nosotros no nos equivocamos. Tenemos muy claro que el principal culpable de la situación 
de limpieza en la Ciudad de Madrid es el gobierno anterior, el Partido Popular, que dejó 
unos contratos integrales precarios y que está costando poner en su sitio. Pero Ustedes lo 
iban arreglar y no lo arreglan y, llevan un año y siguen sin dar soluciones. Si, entre 
medias, hay ocurrencias como los ceniceros portátiles, los ceniceros del Real Madrid y del 
Atlétic, y carteles que sin un trabajo previo no sirven para mucho, nuestras calles se están 
convirtiendo en auténticos focos de infección. Vuelven las plagas, se vuelven a ver ratas 
en zonas donde hacía décadas que no había. Y las soluciones que Ustedes traían, no 
llegan. Hace falta más refuerzo en limpieza, y campañas de concienciación más 
elaboradas, hechas entre todos, por cierto y, que cuenten con la mirada de todos y todas. 
 
Por ponerle casos concretos de esta Junta Municipal, propusimos una campaña de 
concienciación en limpieza adaptada a la realidad de este Distrito, la limpieza de los 
parques infantiles, la desinsectación, la desratización de las calles. En global, les hemos 
pedido una y otra vez la mejora de la limpieza. Pero nada se nota en Usera. Y digo en 
Usera porque sí, la situación es muy complicada con las contratas en toda la Ciudad, pero 
no tiene Usted más que cruzar el río para ir al otro distrito que Usted preside para darse 
cuenta de que la situación es bastante distinta. Y que, con Ahora Madrid, pues Usera 
parece también de segunda, desde luego, si quiere trabajar con nosotros para arreglar, de 
una vez por todas, el problema de limpieza, cuente con nosotros, desde mañana mismo si 
quiere que nos reunamos, pero nosotros mientras no quiera trabajar con nosotros, vamos 
a seguir con los vecinos y vecinas exigiendo las medidas oportunas. 
 
Y ya concluyo, entrando rápidamente en la  Participación, de la que Ustedes han 
alardeado mucho de gobernar escuchando, y demás eslóganes que, entendemos vacíos de 
contenido, pero el impulso en la participación ha sido escaso y desde nuestro punto de 
vista, sin tener en cuenta al movimiento asociativo que lleva muchos años de lucha y 
trabajo en nuestro Distrito, y al que queremos agradecer una vez más su esfuerzo y su 
compromiso. 
 
Ha hablado Usted, de Presupuestos Participativos que, ya sabe que apoyamos, pero es 
evidente que algo ha fallado cuando la participación de entidades y vecinos ha sido tan 
escasa. Tomemos nota y mejoremos para el próximo ejercicio. Hablo en plural por si nos 
sorprenden y en algún momento quieren trabajar con nosotros. También en la comisión 
de festejos, donde se han propuesto muchas cosas, pero luego no se materializan como 
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se acordó. Nos ha pasado con los feriantes, con la ubicación, con los grupos a contratar, 
etc., etc. Hablan de participar pero, por ejemplo, el Plan de Participación Ciudadana que 
propuso el Grupo Socialista en noviembre no se ha materializado. Quizás también 
aparezca en los Foros Locales, cuando por fin se pongan de acuerdo. 
 
Y, también tardaron varios meses en llevar a cabo nuestra propuesta de reformular esta 
Mesa de Género en un verdadero espacio participativo, que por cierto, tampoco ha echado 
a andar. Y a la mesa de vivienda seguimos sin estar invitados, lo recuerdo. La comisión 
para un Centro Juvenil en el Barrio de El Zofío, después de lo que costó que se aprobase, 
¿verdad?, nos dice que se va a empezar a la vuelta de verano, pues bueno, suma y sigue. 
Se les podría aplicar, y concluyo,  el refrán, de “dime de qué presumes, y te diré de qué 
careces”, porque hablan mucho de participación, pero la realidad es bien distinta y la 
aplican poco. 
 
En resumen, estamos hoy ante un Distrito que sobre el papel podría haber mejorado, 
viendo el aumento del presupuesto y de las inversiones que contiene, pero que en la 
realidad que el vecino ve día tras día en la calle no ha mejorado en prácticamente nada, y 
que la desigualdad territorial sigue siendo en Usera de una brecha inmensa. Usera, ya 
como digo,  es muy buena prueba de ello. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Partido Popular. 
 
D. Borja Fanjul Fernández-Pita, Concejal Vocal Grupo Municipal Partido Popular: Muchas 
gracias, Presidenta. 
 
Quiero empezar felicitando a los Portavoces de Ciudadanos y del Grupo Municipal 
Socialista, creo que han tenido dos intervenciones muy trabajadas. Quiero empezar, 
diciendo a la Presidenta, que me parece que celebrar este Pleno seguido del otro, es un 
fraude para los ciudadanos. Creo que es muy tarde, estamos muy cansados, que es 
bastante importante los temas que vamos a tratar, creo que ha estado muy acertada la 
Presidenta cuando ha dicho: “esta es la administración más cercana”, estoy de acuerdo, 
pero de las pocas personas que hay en el público, alguna estaba dormida hace un rato, es 
normal, son las, ahora mismo, las once y cuarto de la noche. El Reglamento dice que los 
Plenos tienen que empezar y acabar el mismo día, a ver como acabamos en cuarenta y 
cinco minutos el Pleno. Me parece que es un fraude. 
 
Luego Usted, se declara como feminista radical, no se como vamos a conciliar así, lo veo 
muy complicado. Ha dicho Álvaro, a Usted no le gustan los Plenos, tardamos casi siete 
meses en tener  el primer Pleno, si vamos a  seguir así, vamos a tener que pedir Plenos 
Extraordinarios, tenemos tres Plenos cada grupo para poder dirigir la convocatoria de 
Plenos de esta Junta Municipal, es muy triste, pero es así. 
 
Usted ha empezado diciendo que hacía autocrítica, si Usted no ha hecho autocrítica, Usted 
ha vuelto hacer lo único que saben hacer, que es oposición a la oposición, criticando un 
modelo económico que  ha estado veinticinco años, pues ha estado veinticinco años dando 
una mayoría  absoluta, detrás de otra, a los ciudadanos, al Partido Popular. Yo sé que a 
Usted la democracia representativa no le convence, y puedo estar más o menos de 
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acuerdo con Usted, pero tiene que aceptarlo, es que Usted es Concejal del Ayuntamiento 
de Madrid, Usted tiene que atenerse al sistema sino le gusta el sistema, vuelva a ser 
activista, si nadie se lo prohíbe. Ustedes no han ganado nunca las Elecciones, yo entiendo 
que a usted le cueste aceptar que tiene que gobernar para todos los ciudadanos, yo se lo 
recuerdo constantemente a mi amigo y Portavoz del Grupo Municipal Socialista, no 
entiendo como pueden tener a gente que no creen en el sistema, pues allá ellos, pero  
Usted tiene que asimilar su posición, tiene Usted que gobernar para todos. Hay una cosa 
que a lo mejor debería de replantearse, ¿por qué en esta Junta Municipal se consigue, lo 
que no se consigue en ningún sitio? Y es que todo el mundo haga oposición al gobierno, 
todos los demás sitios. todo el mundo también hace oposición al Partido Popular, y  se 
critica a la gestión anterior. Aquí no hay una sola crítica al Partido Popular, todas son a 
Usted, ¿por qué será?. Algo no estará haciendo bien, consúltelo con sus compañeros con 
los que se hable en el Ayuntamiento, sólo pasa aquí. 
 
Usted dice,  nos encontramos una Ciudad desigual, nosotros la hemos hecho igual, pues 
probablemente, tenga razón, paralizando todas las inversiones, Ustedes están igualando a 
la ciudadanía por debajo, como han hecho siempre. Como suele hacer la ideología que 
Usted defiende. Ha subido, por primera vez el paro en la Ciudad, hay más paro en la 
Ciudad que en el resto de la Comunidad, en treinta años de estadísticas, es la primera vez, 
alguna culpa tendrán. Y donde más ha subido el paro, en Usera, yo sé que Usted no tiene 
todas las competencias, por mucho que hayan dicho que vayan a descentralizar, pero 
alguna culpa tendrá, algo un poquito de autocrítica, es que Usted, no es precisamente la 
persona más ejemplarizante del Distrito, es que Usted no invita a que venga aquí a invertir  
nadie. Usted no invita a que la Policía trabaje con todas las garantías, es que se lo dije 
una vez, una de las veces que  Usted me trajo a los hooligans. Cada vez que sale Usera en 
los periódicos, es por un escándalo, pero no por un escándalo de vecinos, no, es por la 
Concejal, es que es tremendo, que la persona que tiene la obligación de ser 
ejemplarizante para el resto de los vecinos, ya que es la que representa a todos los 
vecinos en el Ayuntamiento de Madrid, siempre salga por escándalos. 
 
Quiero agradecerle los datos que ha dado, los ha dado por fin, después de hacernos 
oposición durante  un buen rato. Los datos que nos ha dado, son datos pues que,  
efectivamente, casi todos eran datos conocidos, vamos a acabar de contrastarlos cuando 
llegue el momento de recibir el Acta, pero no es más que un ejercicio de continuismo con 
lo que hacía la Corporación anterior. 
 
Los Servicios Sociales, ha reconocido su Delegada Marta Higueras, son excelentes y eran 
excelentes, el Ayuntamiento de Madrid es una maquinaria de 29.000 funcionarios, pues 
que funciona, que no se puede parar y que no se puede cambiar de la noche a la mañana. 
  
Ustedes llegaron aquí, diciendo que iban a descentralizarlo todo, bueno, me alegro en 
saber que Usted se dedica a eso, porque como los vecinos no saben a que se dedica, ya 
sabemos que está participando en mesas, foros, pues, hojas de ruta –ha dicho- para 
descentralizar, bueno, pues que sea enhorabuena, pero que sea verdad, bien, le felicito 
por trabajar en eso, ¿qué pasa con el Distrito? ¿Qué hay de nuevo en el Distrito?, los 
vecinos no han encontrado ningún cambio, me lo han dicho a mi, se lo han dicho al 
Portavoz del Grupo Municipal Socialista. Pues es que nosotros tampoco hemos visto 
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ningún cambio. Nosotros tratamos de fiscalizar, de enterarnos, nosotros perseguimos la 
noticia de lo que se está haciendo, no vemos que haga absolutamente nada, muy bien, 
pues descentralice, pero, por favor, dedicase a ser Concejal de Usera, es su 
responsabilidad, asúmala. 
 
Y esto va, ya no sólo, para la Concejal Presidenta, por el grupo que sustenta, por el grupo 
que sustenta a la Concejal no por el grupo que sustenta al grupo que sustenta, a Ustedes 
no les interesa en absoluto el Distrito, se arrogan la representatividad del pueblo, de la 
gente, de los movimientos, si, si, me dice la Vocal que le pregunte a la gente, se ha 
preguntando, exactamente, hace dos semanas. Siento recordárselo, pero es así. 
  
Ustedes traen aquí, iniciativas tan  absurdas y  fuera de lugar, que les acaban retirando. 
No es que nosotros se las votemos en contra, es que Ustedes las acaban retirando. Son 
fuera de lugar, son revanchistas, son rancias, esa es su forma de trabajo, no traen 
iniciativas que para empezar sean competencias de la Junta Municipal, todas son hacer 
oposición a la Comunidad de Madrid. Llevamos un año, ¿van a seguir así?, yo ya se lo he 
anunciado hoy, nosotros no vamos a debatir iniciativas que no tengan nada que ver con la 
Junta Municipal, porque Ustedes están representados, no me digan que no, en el, cada 
vez menos representados en el Congreso de los Diputados, pero siguen igual de 
representados en la Asamblea de Madrid. Lleven allí, insten a los grupos en la Asamblea, 
tengan un poquito de respeto a los vecinos. Traigan algo, algo que pueda mejorar la 
calidad de vida, algo que puedan cambiar, algo que puedan percibir los vecinos. 
 
Pone de manifiesto que nos les votan, que nos votan más a nosotros, hemos vuelto a 
ganar las Elecciones en Usera. Para Ustedes, nosotros somos, no somos merecedores de 
estar en política, pero somos la fuerza política favorita de los vecinos. Les guste o no les 
guste. 
 
Y para mí, lo más importante y, lo que quería dejar claro, en esta primera intervención –
esto es para la Concejal- es la censura cubierta a nuestra forma de trabajo. El habla de 
participación, el órgano participativo, por excelencia en un Distrito, es el Pleno mensual 
del Distrito, nosotros, mes tras mes, venimos aquí dispuestos a traer iniciativas  que 
escuchamos a las entidades,  que nos cuentan por la calle, y tenemos cuatro o cinco 
personas que Ustedes nos traen a que nos insulten, a que se rian, a que interrumpan. 
Llega un momento, en el que esa pequeña lluvia fina, tener que estar soportando 
interrupciones constantes, risitas y risas secundadas por la Presidenta, pues hace que 
nosotros vengamos con menos ganas, yo siempre he dicho no nos van a callar, pero si 
que es verdad que al final, nuestras intervenciones son muy cortas, porque se empiezan a 
preparar peor, porque sabemos que no nos van a dejar hablar. Yo entiendo  que para 
Usted, la representación es tener aquí unos presupuestos participativos a diez personas, 
de las diez personas cuatro son del Partido Popular, tres son de Ciudadanos y lo demás 
son Técnicos del Ayuntamiento, pero la realidad, y mientras Usted siga siendo Presidenta 
de este Distrito, es que Usted tiene que defender nuestro trabajo y no lo hace. Créame si 
nosotros pensamos que no lo hace, a lo mejor tenemos algo de razón. 
 
La mayoría del Distrito nos respalda, nos han votado 17.437 vecinos, creo que eso merece 
un respeto por la Presidenta, eso es en lo único en lo que estamos de acuerdo todos los 
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grupos, menos el suyo, por algo será. Yo le pido, de verdad, que trate de moderar los 
Plenos, que si tiene que echar algún vecino o vecina, lo eche, y  si vuelve alguien a faltar 
el respeto a un solo Vocal Vecino de cualquier grupo de este Pleno, mis Vocales Vecinos se 
van a levantar y se van a marchar, yo me voy a quedar, porque yo quiero saber lo que 
pasa, pero lo que no estamos dispuestos es a seguir soportando, acoso mes tras mes, se 
lo quiero decir, y quiero que conste en Acta. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ahora Madrid. 
 
Dª. Mª Luisa Carbonero García, Vocal Grupo Municipal Ahora Madrid: Hola, buenas noches 
a todos y a todas. 
 
Hace un año, llegamos a las instituciones con la promesa de transparencia, rendición de 
cuentas y escucha activa de la ciudadanía; un año después, podemos sentirnos orgullosas 
de haber mantenido nuestra palabra, ¡ojalá! otros pudieran decir lo mismo. 
 
Hoy toca rendir cuentas frente a nuestro Distrito y lo hacemos con el convencimiento de 
que queda mucho camino por recorrer. Estamos contentas con lo hecho pero no 
satisfechas, tras 25 años de un Partido Popular que no ha hecho sino depauperar  el 
Distrito y convertir a sus gentes en manos de obra barata para sus amigos empresarios, 
mejorar Usera es un reto cada día más ilusionante. 
 
Dª. Belén Municio Álamo, Portavoz Grupo Municipal Ahora Madrid: Buenas noches, vamos 
hacer un turno repartido entre varias compañeras, y la verdad, que me ha hecho, no sé si 
a estas alturas de la noche, puedo decir, gracia, oír como el Partido Popular se vanagloria 
de que hayan ganado en Usera, si, si, Ustedes son culpables de que durante veinticinco 
años la gente haya identificado la política con la corrupción, Ustedes son culpables de eso 
y hacen que la gente entienda que cuando se llega a política, se llega a robar, y a final, lo 
que han hecho es que la gente sienta, que para que me roben otros que me roben los de 
siempre. Y eso, en un año, Señores, no se puede cambiar, estamos en un año, ya se que 
a Ustedes le gustaría que fuera el último Pleno, pero nos quedan tres años por delante. 
 
Y, yo iba a hablar de los derechos sociales, de lo que se ha hecho en nuestro 
Ayuntamiento desde hace un año. Por ejemplo, desde el Área de Equidad y Derechos 
Sociales se ha puesto en marcha dos campañas para garantizar una buena alimentación 
para los niños y las niñas de Madrid. Iba a leer una serie de cuestiones, pero esto como va 
a quedar, se lo voy a pasar, si les parece bien, para no alargarnos, lo voy a pasar para 
que quede registrado en el Acta, ¿les parece bien? o ¿lo leo?, prefiero. Porque quería 
decirles, que me duele grandemente, por un lado Ciudadanos, en el tema de vivienda, 
Ciudadanos, ha hablado de ocupaciones masivas, ya me gustaría a mí que Ciudadanos nos 
proporcionará los datos de esas ocupaciones masivas de Usera, nosotros concebimos la 
vivienda como un  derecho humano. Se han parado la venta de dos mil viviendas 
planificadas por el gobierno anterior. La EMVS, la maltratada EMVS, ahora, está incluída 
en la comisión de investigación, por ejemplo. 
 
También le diría al Partido Socialista Obrero Español, que se atreva a hablar de vivienda 
cuando estamos en Pleno, cuando hay público, pero que en las reuniones que tenemos de 
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la EMV, ya me gustaría a mi, que el Portavoz de este Partido Socialista hubiera abierto, 
hubiera dicho alguna palabra para hacer alguna propuesta sobre ese Reglamento y que 
hace seis o siete meses cuando me llamó para pasarme un caso de una persona que iba a 
ser desahuciada, jamás me ha vuelto a preguntar por ella. 
  
Por otro lado, llamar hooligans, llamar hooligans, a las personas que vinieron ese día, que 
son personas que pertenecen al movimiento de vivienda, ya si que es lo más terrible que 
puede suceder. 
 
Y les recuerdo, Señores, que nos quedan tres años. Y si les quiero decir algo, que existe, 
España forma parte de un gran número de Tratados Internacionales de los Derechos 
Humanos, España los ha ratificado y que tienen que ser tenidos en cuenta a la hora de 
desarrollar cualquier política municipal, por esta razón, se ha puesto en  marcha, un Plan 
municipal de derechos, para que dicte las líneas de acción y garantizar el cumplimiento de 
todas las obligaciones municipales desde el marco de los Derechos Humanos, y sé que 
esto cuesta entenderlo, son muchos años y a nosotros, todavía nos quedan unos cuantos. 
Muchas gracias. 
  
Dª. Paloma Casañez López, Vocal Grupo Municipal Ahora Madrid: Hola, buenas tardes. 
 
La verdad es que Ustedes reconocen perfectamente todos los logros que ha tenido este 
Ayuntamiento en este año, lo reconocen, aunque no lo manifiestan, Ustedes han hecho 
una ristra de reproches a la unión de la izquierda, que no les ha dado más votos, me 
refiero a Ustedes Ciudadanos, por ejemplo, una serie de reproches de todo lo que significa 
Ahora Madrid en un gobierno de la Ciudad de Madrid, lo nunca visto desde hace mucho, y 
Ustedes no lo cazan, simplemente tienen un rencor mal llevado, y todos les provoca a 
Ustedes ira, y cada ristra de las cosas que han estado haciendo, diciendo, simplemente es 
el reverso de la realidad, así que por ahí para Ustedes. 
 
En cuanto a Ustedes, Señores del PSOE, la realidad es que admiten que se han hecho 
cosas, posiblemente también tienen ese prurito de no conseguir hacer todo lo que 
hubieran querido en cuanto a poder en el gobierno de la capital de Madrid, y lo siento 
mucho, hoy toca a otros. 
  
Entonces,  Señores del PP, Usted no ha hecho ningún discurso político, solamente ha 
hecho una ristra, también, de escarnios sobre la persona de la Concejala, que transmite 
muy bien  su línea, la línea de machismo, de prepotencia que han estado llevando durante 
todos estos años contra las personas que no eran Ustedes, que estaban por debajo de 
Ustedes, y eso no lo pueden superar. Y, eso es lo que están haciendo hoy, en este Distrito 
de Usera, que por suerte no son todos los 17.000 que a Ustedes les han votado, y que 
desde luego,  no tengo nada  contra de ellos, seguramente la falta de información, la falta 
de educación que Ustedes no les han permitido tener, les hace volver a votar a personas 
que si las conocieran huirían, con ese despotismo que ya lo tienen arraigado en su ser. 
 
Mire, en todos los planos, y en todas las Áreas del Ayuntamiento de Madrid se han hecho 
progresos que ya quisieran Ustedes haberlo hecho en un año y se lo digo a todos. Que 
todos no están desarrollados, evidentemente, pero simplemente la iniciación de ellos, no 
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es una cosa de que se vaya a un Pleno de un Distrito y se proponga, y tal, vale, pues lo 
que hemos hecho todos, cuando hemos podido, indicar que esto hay que arreglarlo, esto 
otro se pueda mejorar, pero la iniciativa política a Ustedes se les ha olvidado hace mucho. 
La iniciativa política popular, la de hacer algo por la gente se les olvidó hace bastante. 
Realmente a los que les doy un cero patatero es a Ustedes. 
 
Simplemente que vean Ustedes, eso que a Ustedes estaban hablando en cuanto a la 
Policía Municipal, claro, hay un Plan de Policía Municipal, como de otras cosas, que dista 
mucho de la idea que Ustedes tenían de lo que es una Policía Municipal, evidentemente, 
porque no somos Ustedes. La Policía Municipal tiene que tener otro aire y es lo que se 
pretende, y  lo que ellos quieren. Eso de que no han participado en ello, no es cierto, 
pregunten Ustedes al Comisario de esta misma Comisaría de Usera, haber si no ha sido él 
participe con el Señor Barbero  para hacer unas modificaciones, que tienen que ver con,  
cómo tiene que dirigirse a este Distrito y en la situación que está este Distrito, hacerlo 
personalizado. Eso no lo harían Ustedes  porque no está en su vena política y, me da 
igual, ya no les voy hacer más ristras, les podría decir iniciativas miles, que Ustedes no las 
imaginarían porque no las tienen en vena, simplemente. 
 
Dª.  Alicia Santos Hernández, Vocal Grupo Municpal Ahora Madrid: Buenas noches  a 
todos y a todas. 
 
Yo voy hablar de Empleo e Igualdad, decir que pese a que las competencias de empleo no 
son del Ayuntamiento de Madrid, pues se han puesto planes de empleo en marcha tales 
como: el Programa Glorieta 45, dirigido a parados de larga duración y mayores de 45 
años, tanto  en formación como en  redirigir la profesionalidad de éstos; el Plan de Empleo 
Joven 2015-2016, que pertenece a la Comunidad de Madrid, pero lo gestiona la Agencia 
de Empleo y, a través de los Fondos de Reequilibrio Territorial también, hay una partida 
dedicada única y exclusivamente al empleo, así como a través de la remunicipalización de 
servicios públicos que se ha comenzado y que se seguirá a lo largo de la legislatura, que si 
bien Ustedes dicen que no hemos remunicipalizado, no podemos hacer en un año de 
gobierno destruir lo que se ha hecho durante 25 años, es muy difícil, dejénos Ustedes, por 
lo menos, que terminemos la legislatura y luego evaluamos. 
  
En un año de gobierno, saben Ustedes, perfectamente, que no se puede romper todos los 
contratos que ha habido, eso en primer lugar, entendemos que con la remunicipalización 
como se consigue un ahorro, también se dignifica el trabajo, y se pueden crear mayores 
empleos, dado que las empresas como sólo buscan el beneficio lo que hacen es precarizar 
el trabajo y ahorrar en personal laboral. 
 
En cuanto a Igualdad, queremos destacar que el Ayuntamiento de Madrid ha puesto en 
marcha un proyecto de perspectiva de género a la hora de realizar los presupuestos y los 
capítulos de gastos e ingresos para corregir todas las desigualdades que se producen en 
materia de igualdad y que venían dándose, dado que unos presupuestos, que  
aparentemente pueden ser neutros, se veían que, finalmente daban un resultado de 
desigualdad ante las mujeres que son  quienes se vienen ocupando de la familia, y de las 
cargas familiares principalmente, todavía en esta Ciudad, representando un 53% en 
realidad de las mujeres en el Ayuntamiento de Madrid. 
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Y para terminar, voy a decirles porque Ustedes han ofrecido mucha colaboración pero, no 
vienen a los Plenos a dar ninguna colaboración, si Ustedes quieren trabajar, incorpórense 
a trabajar, que lo vamos  agradecer pero no vengan a poner piedras en el camino 
continuamente. En segundo lugar, hemos hablado de respeto, les voy a decir, mire Señor 
Borja Fanjul y al resto de grupos que se encuentran aquí, les voy a decir, les voy a pedir 
que cuando se ha pedido por parte de Borja Fanjul, que no se aplauda por el público. 
Mire, los vecinos no vienen aquí a vernos la cara a nosotros, vienen a participar en los 
Plenos, a participar de la vida del Distrito, lo que no se puede hacer es romper el Pleno, el 
orden del Pleno, ni insultar, y respetar a todos los vocales vecinos, pero, hombre  faltaría 
más que no se vaya a dejar participar a los vecinos con un aplauso, ¡ya está bien!, eso es 
a lo que están acostumbrados Ustedes.  Y en cuanto, a lo que dice Usted de que sin dar 
explicación, argumentación alguna cuando una propuesta de este grupo, entienda Usted 
que no está dentro de las materias del Distrito, sin argumentar directamente, van a pasar 
a votar en contra. Mire Usted nos tienen muy acostumbrados a que no argumenten nada, 
porque llevan veinticinco años a golpes de decreto, entonces ya nos tienen acostumbrados 
a esto. 
 
D. Miguel Angel Lirio de la Fuente, Portavoz Adjunto Grupo Municipal Ahora Madrid: Hola, 
buenas noches. 
 
Han estado hablando Ustedes sobre las paralizaciones de las actuaciones, de las 
macroactuaciones urbanísticas, las paralizaciones que ha hecho Ahora Madrid, si 
ciertamente, como norma general, las hemos paralizado en algunos casos, en otros casos, 
lo que hemos hecho ha sido revisarlas. Revisarlas, como por ejemplo  en el caso de la 
Operación Chamartín, la Operación Chamartín, si, Ustedes no, o los compañeros de 
Ciudadanos, les estoy mirando a Ustedes, porque les tengo de frente, podía torcer un 
poquito, a la derecha o a la izquierda. 
 
Por ejemplo, la Operación Chamartín, ha sido desestimada completamente y lo que hemos 
hecho ha sido proponer una alternativa mucho más acorde, realista, con digamos, las 
necesidades de los vecinos de esos barrios. Se pretendía un coeficiente de edificabilidad 
que  iba a suponer la construcción de más de una veintena de edificios de gran altura, que 
era una carga inasumible para la zona, máxime cuando las comunicaciones, no se iban a 
adaptar en la misma medida. Se apuesta, por ejemplo, con esta medida y con este 
planteamiento que tiene el gobierno de Ahora Madrid por darles a los vecinos más 
espacios, más zonas verdes, más equipamientos y, no vamos a dejar de lado también los 
intereses de los promotores privados, se baja el número de viviendas, se baja el 
coeficiente de edificabilidad, pero no se cercena del todo. 
 
Hablan Ustedes de pérdidas  o de posibles puestos de trabajo,  dicen Ustedes cientos 
miles de puestos de trabajo, bueno pues, crean  Ustedes que tener miles de nuevos 
puestos de trabajo con unos sueldos tan precarios como los que se están dando ahora en 
la construcción. Díganme Ustedes si eso es razonable también o no. 
 
Otro de los puntos a señalar, en Medio Ambiente en este caso, sería la adaptación del 
protocolo de contaminación por el dióxido de carbono, en los cuales, en el cual se baja los 
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umbrales y se toman medidas para que se puedan adoptar antes de que llegue al limite  
máximo, se incentiva la ocupación de los vehículos con tres o más ocupantes, que junto 
con los vehículos menos contaminantes como los eléctricos, de gas, híbridos se les van a 
permitir que puedan circular en caso de activación de esos protocolos. Bueno, como no 
tengo mucho más tiempo, lo dejo ahí. Muchas gracias. 
 
Secretario en funciones: A continuación vamos a dar el turno al Portavoz del Consejo 
Territorial por un tiempo de 10 minutos. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el representante del Consejo Territorial. 
 
D. Jaime Parada Puig, representante del Consejo Territorial: Buenas noches. Se me 
escucha bien, ¿verdad? 
 
Vamos a ver, yo no sé si he tenido una alucinación porque no sé si estoy en un Pleno del 
Distrito de Usera o en Cibeles, es que no sé porque tengo que escuchar la Operación 
Chamartín, el no sé qué, el no sé cuántos, el de más ya, sinceramente Presidenta, no voy 
a censurar Usted sabrá, particularmente pienso que aquí se hablaba de temas del Distrito 
de Usera, con respecto a eso. 
 
Hemos hablado ya, en el Consejo Territorial del tema de las zonas verdes, de la limpieza, 
de los riegos, de todos estos temas. Fundamentalmente, la Junta Municipal no tiene 
medios de control porque no tiene medios humanos físicos para saber, si verdaderamente, 
que sabemos que no lo hacen, las empresas adjudicatarias están cumpliendo con su labor. 
  
Decía Víctor Renés –antes, cuando nos vimos en el Consejo Territorial- Presidente de la 
Asociación de Vecinos de San Fermín, con muy buen criterio, desde mi punto de vista, que 
había llegado el momento de que desde la Junta Municipal se explicara, con un tipo de 
charla informativa para los vecinos que se quieran implicar, cuáles son las condiciones 
exactas de los contratos integrales que afectan al lote que nos afectan a nosotros, a 
Villaverde y a Carabanchel, creo que eso es una muy buena idea, para luego, de cara a las 
acciones que Ustedes puedan hacer con respecto a esas empresas adjudicatarias, puedan 
decirles perdone: Usted este día no limpió, Usted este día no regó, Usted este día no 
podo. Pienso que esa es una iniciativa  muy positiva, ya que, no tenemos esas personas, y 
eso hay medios técnicos para hacerlo a través de GPS, foto GPS que reflejan el sitio, el 
lugar y la hora, eso es impepinable. Luego ya, las medidas que quieran tomar Ustedes con 
respecto a eso, desde los mayores de Cibeles, pues ya será otra historia, pero creo que es 
una buena idea poder fiscalizar la labor de estas empresas adjudicatarias, ya que, a todas 
luces, no están cumpliendo con su compromiso y nos están estafando, como he dicho 
antes. 
 
Hablaba Usted de una idea muy bonita, el del  tema de las ayudas de los ascensores pero 
yo; no sé si es Usted  consciente, de que hay fincas, viviendas, propiedades en el Distrito 
que llevan cuatro años esperando cobrar lo que invirtieron. Le puedo hablar de Marquesa 
Silvela, 63, le puedo hablar de muchos sitios, esas comunidades de vecinos se endeudaron 
para tener ascensor, cuando en la anterior Legislatura se les prometió que se les pagaría 
la subvención y no la han cobrado. A mi me gustaría que, antes de embarcarnos, de que 
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antes de que Ustedes se embarquen en esa aventura, de decir vamos a subvencionar se 
haga una valoración de quien no ha recibido la subvención prometida en la anterior 
Legislatura. 
 
Vamos a ver, tenemos un problema con esos contratos integrales, creemos una empresa 
municipal, ¿por qué no?, si la tiene Rivas Vacía Madrid, la tiene Getafe, la tiene 
Fuenlabrada y, a medida que esos contratos vayan cayendo se va contratando a la gente, 
porque ya todos tenemos claro, que las empresas municipales les cuesta menos dinero un 
trabajador que la externalización de un servicio, si todos ya lo tenemos claro, pues 
creemos esa empresa municipal, no creo que haya tanto problema, Presidenta, habrá que 
impulsar, ahora si queremos externalizando, externalizando, pues no seguirán estafando. 
 
El AGLA, yo no sé, ahora mismo cómo está el AGLA, lo que si le puedo contar,  que Usted 
no era entonces aquí Presidenta de esta Junta es que, el AGLA continuamente le estaba 
dando licencias al famoso Circo Mundial, que se instalaba en lo que hoy son los terrenos 
de Madrid Río con 27.000 denuncias, con 27.000 multas y, encima el AGLA subvencionaba 
porque decía que era una actividad lúdica, que bueno, que le venía muy bien a la gente. 
Cuando sacaban al pobre elefante a la seis de la mañana, que yo le hecho fotos, a que el 
pobre hiciera sus cosas y con una pala lo tiraban ahí,  era deplorable. Esa gente acumuló 
multas por cuarenta mil y pico euros y cobró subvenciones por sesenta mil y pico euros. 
Yo, le ruego, independientemente ya de todo, que transmita a los mayores, como digo yo, 
que por favor en la Ciudad de Madrid igual que en otros municipios de la Comunidad, se 
deje ya de traficar con animales, que hoy ya tenemos muchos medios para ver los 
animalitos y  tenemos unos documentales de la BBC que son la bomba. Entonces, que por 
favor, en la Ciudad de Madrid, ya no tengan que tener animales estresados y, que encima 
crean una serie de problemas medioambientales, en fin, un desastre. Y, que además, el 
AGLA –que  para mi- es una agencia, que no ha tenido una actitud correcta, porque desde 
aquí desde los grupos se han hecho mil denuncias y, miraban para otro lado. 
 
Como, me estoy centrando en el Distrito, vamos a hablar de las terrazas. Las terrazas que 
están puestas ahora en cuestión en el Distrito Centro, uno de sus compañeros de 
gobierno, pues vamos a ver lo que es una terraza que ya no es una terraza, es un velador. 
Es un velador que, en realidad, acaba convirtiéndose en un segundo bar y, que ocupa una 
parte de la calle; la anterior Alcaldesa dijo que, bueno, que todo el mundo abriera su 
negocio y, que luego, si se incumplía algún tipo de legalidad y si había alguna denuncia se 
actuaría.  Yo pienso que esto,  tiene que ser al revés primero, me explicas lo que vas a 
montar, cómo lo vas a montar y, si verdaderamente, te ajustas a la legalidad, te lo 
permito o no, ¿por qué digo esto? Pues, muy sencillo, le puedo mencionar por ejemplo 
una, en la misma calle Antonio López, de una acera de cinco metros se come tres y, ahora  
tengo un velador, que es verano: un humidificador, que es invierno: un calentador,  es 
decir, tengo un segundo bar y, no pago por ese segundo bar lo que estoy pagando por el 
primero. Puede llegar hasta el punto, hasta la paradoja, porque claro, primero, te meten 
un carrito con las recetas, perdón con las cartas, con los ceniceros, luego ya están 
metiendo alimentación eléctrica, ya te meto una cámara frigorífica y, resulta que al final, 
lo que están es estafando al Ayuntamiento y, sobre todo, ocupando un espacio de la acera 
y pagando muchísimo menos y, eso se tiene que regular, y que no me cuente la triste 
historia de que si eso se quita se van a perder equis miles de puestos de trabajo porque la 
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terraza va a funcionar igual como siempre han funcionado, solamente que sin ese 
segundo bar camuflado. Creo que en eso, Presidenta, se tiene que actuar porque ocupan 
ya, durante todo el año, un espacio de la vía pública que nos corresponde. 
 
En ese sentido, de los espacios de la vía pública, me gustaría saber si el Ayuntamiento, 
“los mayores”, se han planteado alguna vez la reversión de los espacios públicos que se 
cedieron a la Iglesia, le hablo de Usera, por ejemplo, cuando estaba el Centro ocupado 
OSERA,  que Usted a lo mejor lo ha conocido, no lo sé; yo, me acuerdo que fuimos a 
apoyar a los muchachos, porque estaban haciendo sus cosas culturales, y bueno, como ya 
querían desahuciarles, pues estaba la Policía Nacional, y yo me acuerdo que fui a dar un 
paso, detrás de la Iglesia, la Iglesia de la Soledad, en la calle Evangelios y, me dijo  un 
Policía,  Usted  no  puede pasar de aquí, un Nacional - antidisturbio, claro-, y le dije. ¿Por 
qué? como tienes la lección aprendida porque esto no es un terreno público, le dije cómo 
que no, si esto es una plaza, me dijo no, esto pertenece a la Iglesia de La Soledad. Así 
que me fui a un amigo, que me cuenta las cosas del Ayuntamiento y, me dijo no es que 
esto el Señor Álvarez del Manzano se lo regaló a la Iglesia de La Soledad, a la vez que le 
regaló el talud que está en Los Capuchinos y que la Iglesia de Los Capuchinos consiguió, 
hizo unas pistas de tenis, colegio concertado, que les estará cobrando los que les tenga 
que cobrar.  Quiero decir, si se puede intentar  una reversión de eso, que lo tenga Usted 
en cuenta y que lo hable, si se puede, claro, si ya se ha hecho que no se ha podido hacer 
nada, pues ya está. 
 
Decía la Señora Sara, que ha estado aquí bastante emocionada, que me vino porque ya 
sabía que yo llevé una batalla, también, con el tema del sonido, el tema de los 
sonómetros, vamos a ver no puede ser que en Madrid no tengamos ni un sonómetro por 
Distrito. Yo, le propongo que en cada Distrito haya un coche patrulla, como me dijo la 
propia Policía Municipal, es que tenemos que llamar a otra Unidad, pues no, pues en todo 
el Distrito de Usera que lleven un sonómetro. De hecho, una vez me dijo uno, a ver si hay 
alguno con sonómetro y acude, ¿por qué? porque si no nos encontramos con que tienes 
que esperar tres meses, cuatro, cinco. De hecho el local que Usted sabe, que yo estuve 
aquí, que me afectaba a mi personalmente, me llaman hacen dos meses, y me dicen hola, 
le llamó del AGLA, si digame, no es que ya tenemos el sonómetro, digo no es que ya les 
han desahuciado, eso no puede ser, la gente tiene que tener descanso. Sinceramente, 
Presidenta, tómese en serio el asunto de la contaminación acústica, porque es la paz y la 
tranquilidad de la gente de este Distrito que no puede descansar. 
 
Tenemos un problema de contaminación de los vehículos, los tres puntos más  
importantes que existen en la Comunidad de Madrid son: el de Getafe, el de Vicálvaro y el 
de Plaza Elíptica. Tuvimos una caseta de medición de CO2, EO2, y tal, que estaba pegada 
al Colegio San Víctor, alguien yo no sé con qué criterio, porque desde luego, hay que ser 
tonto para hacer eso, lo que hizo fue llevarse la caseta al Distrito de Carabanchel, metido 
donde el Parque Sur, pensando en su ignorancia medioambiental que ahí iba a medir 
menos. De la misma manera, que la Alcaldesa siempre se dijo a ver quien se atreve a  
reducir la velocidad, a ver quien se atreve, se hizo y nadie se quejó, porque todo el mundo 
entendió que no podíamos tener esa boina encima de la cabeza, con ese asma, con esos 
problemas a las personas. Pues, yo pienso que debería plantearse, de una vez por todas, 
el que en la entrada de la Carretera de Toledo hablando con Fomento se empiece a 
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reducir la velocidad que es lo que se ha demostrado a fin de cuentas que reduce las 
emisiones tóxicas, yo pienso que es algo que debería plantearse, buenamente. 
 
Movilidad. Pues, movilidad, que quiere que le diga los barrios nuevos como San Fermín, 
están dotados de buenas rotondas, incluso barrios como Poblado, como Meseta, como 
Orcasur, pero claro, volvemos a lo de siempre el Usera viejo,  el Usera viejo hace mucho 
tiempo vino una persona que era bastante inteligente y dijo aquí lo que tenéis que hacer 
no es preocuparos. 
 
Concejala Presidenta: Tiene que ir acabando 
 
D. Jaime Parada Puig, representante del Consejo Territorial: Si, si, termino ya enseguida. 
Preocuparos porque llegará un momento en que la calle Dolores Barranco que ya está 
saturada porque  las personas que tienen allí negocios, te paran la furgoneta, se bajan, 
bloquean el autobús, el 6, llegará un momento que tendréis que plantearos que las dos 
grandes vías principales, Dolores Barranco y Marcelo Usera, una se convierta de subida o 
la otra y la otra de bajada. No la interrumpo más y no quiero ya agotar más el tiempo, 
sencillamente ceñirme a problemas concretos que pienso que tiene el Distrito de Usera. 
Gracias. 
 
Concejala Presidenta: Gracias. 
 
Secretario en funciones: Continuamos con el orden de este Debate del Distrito, tiene 
ahora la Concejala Presidenta un turno de réplica sin límite de tiempo. 
 
Concejala Presidenta: Gracias.  
Bueno, en primer lugar, si me gustaría hacer una pequeña puntualización sobre los 
comentarios que han realizado el Portavoz del Partido Popular, sobre la ejemplaridad de 
mi persona, la ejemplaridad del Concejal del Distrito de Usera, bueno, yo no puedo evitar 
señalar el cinismo que el Partido Popular de Rita Barberá, de Granados, de la  Púnica, de 
Gürtel, tiene para hacer este tipo de declaraciones poniendo en cuestión la ejemplaridad 
de personas que ni estamos denunciadas, ni estamos expedientadas, ni se nos busca, ni 
tampoco tenemos ninguna sospecha sobre malversación de fondos públicos, etc., nadie 
nos acusa de prevaricación, a mi al menos no, así que me parece que hablar de  
ejemplaridad, de la ejemplaridad de mi persona en estas circunstancias  francamente está 
completamente fuera de lugar, cuando podemos pues citar a tantos personajes célebres 
pertenecientes al Partido Popular como el Señor Granados o el pequeño Nicolás que han 
dado un anecdotario tan rico en este Ayuntamiento de Madrid. 
   
Además de, ¿por qué no? vamos a recordarlo esa deuda que nos dejaron Ustedes de siete 
mil millones de euros. Hablar de ejemplaridad, además, cuando este Ayuntamiento ha 
puesto en marcha medidas de transparencia, de transparencia de no solamente que 
afectan a la organización y a la administración de lo público sino, también, a los 
representantes públicos,  o sea vosotros y cualquier ciudadano puede tener acceso, por 
supuesto, a las donaciones que yo realizo, al salario que ganó, a mi curriculum vitae y 
también a mi agenda pública, por lo tanto, mayor transparencia en cuanto a con quien me 
reúno o con quien no me reúno o si llevó a cabo o no comidas y saraos con cargo a el 
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erario público, cosa que era bastante habitual en la Corporación anterior, pues eso 
también puede ser y es de conocimiento público. Nosotros no tenemos esa partida de 
representación y nuestro presupuesto y, por supuesto, aunque la tuviéramos no la 
destinaríamos, pues,  a pagar comilonas. Y, bueno pues, hasta ahora no hemos sacado las 
facturas, pero la verdad, es que merecería la pena sacar  facturas de algunos de los 
concejales que estuvieron en la Corporación anterior y de las comilonas que se pagaban. 
 
Voy a continuar con otro aspecto que Ustedes han mencionado aquí, el Empleo, me 
parece que no es algo que Ustedes desconozcan, evidentemente, el empleo no es 
competencia municipal , y lo saben Ustedes perfectamente, el paro, el desempleo no es 
una competencia directa de la Administración Local, sin embargo, y por supuesto, 
nosotros estamos intentando llevar a cabo acciones dirigidas también a introducir cambios 
en el modelo productivo y, por eso hemos puesto en marcha las cláusulas sociales de las 
que todos tienen conocimiento y que estamos introduciendo poco a poco en la 
contratación pública y, que eso, si introduce elementos nuevos en el reparto del empleo 
en nuestra Ciudad, porque afecta además, a los trabajadores de esta Administración y a 
los que son contratados por esta Administración, intentando que sus condiciones laborales 
sean mucho mejores. Pero, también creo que, es justo señalar que no están Ustedes 
manejando todos los datos: la afiliación de la Seguridad Social, que no es una encuesta 
sino que es un hecho constatable, los números de la afiliación a la Seguridad Social dice 
que el número de puestos de trabajo en la Ciudad desde la llegada de Ahora Madrid ha 
crecido en más de 57.000, un 3%. Este crecimiento de afiliación a la Seguridad Social es 
superior al de la Comunidad de Madrid, además que es de un 2,7 y al de España que es 
de 1,7. En el último año, además se ha constituido en la Ciudad de Madrid 12.715 
sociedades, lo cual supone un crecimiento del 2,9. Por lo tanto, no parece que estos datos 
fundamenten las observaciones que Ustedes han hecho sobre cómo estamos lanzando 
cada vez más a más gente al paro en esta Ciudad. Pero, el paro es un fenómeno 
estructural, el paro no es algo que, bueno esté allí, y que no tenga ninguna explicación, el 
paro en nuestra Ciudad y en nuestro país, es y tiene un carácter estructural. Lo que 
hacemos, desde luego, lo que tendríamos que hacer, lo que tendrían que hacer otras 
administraciones, porque vuelvo a repetir, no tenemos en el Ayuntamiento competencias 
sobre ello, es garantizar ingresos mínimos que sería una cuestión de justicia y no de 
caridad, a aquellas personas que no tienen rentas suficientes, por supuesto, estoy 
hablando de la renta básica, eso es algo que el Estado, que la Administración Central 
debería de garantizar, y por supuesto, las Comunidades Autónomas. Nosotros no tenemos 
incidencia en esa materia, pero esa sería la verdadera solución para solucionar un 
problema de paro estructural galopante. En nuestro Distrito, además, alcanza un 46%, 
donde además la mayoría de esas personas son mayores de 45 años, el 46%, mejor 
dicho, del paro registrado en Usera corresponde a parados de larga duración. Esa  es la 
realidad que tenemos en el Distrito, ¿no hemos hecho nada?, pues hombre no, hemos 
hecho por ejemplo y solamente para citar un ejemplo, pusimos en marcha una lanzadera 
de empleo para jóvenes de entre 18 y 35 años, que estuvo bueno, empezó en enero, si no 
recuerdo mal, en el Centro Cultural Orcasur en colaboración con la Agencia para el 
Empleo. Tenemos en marcha, también, un Programa de “Cuidemos Usera”, que se llevará 
a cabo después de que termine el “Cuidemos Moratalaz”, que está también pendiente de 
realizarse. 
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Dentro del Programa del Fondo de Reequilibrio Territorial, como he dicho antes, hay 
cuatro talleres de empleo y una convocatoria de ayudas al cooperativismo para fomentar 
el autoempleo, para fomentar el empleo de calidad, no empleo sumergido, no empleo, con 
salarios precarios. 
  
Eso en materia de empleo y, me parece importante además, que antes no lo he podido 
mencionar, en cuanto a las actuaciones urbanísticas tomando nota de las observaciones 
que ha hecho el representante del Consejo Territorial que, desde luego, las considero 
importantes pues que rescatemos esas observaciones. 
  
Estamos haciendo un inversión para el Poblado Dirigido de Orcasitas con la intención de 
cubrir el plan de rehabilitación de las viviendas que más lo necesitan en esta zona, el Plan 
General prevee coberturas de un 30% para obras de mejora de accesibilidad, un 40 para 
eficacia energética y, estos porcentajes aumentan en las áreas preferentes de impulso a la 
regeneración urbana, en las que las ayudas a la accesibilidad y honorarios del personal 
técnico llegan al 70%, al 35 en conservación o al 50 en saneamiento. Pero, además, es 
que esta Junta de Distrito ha dedicado un presupuesto extra a la renovación de las 
fachadas del Poblado Dirigido de Orcasitas, ese presupuesto asciende a 239.879 €, porque 
entendemos además, que lo hemos hecho de forma dialogada con los vecinos y las 
vecinas del Poblado Dirigido y, para nosotros, es una prioridad atender a la seguridad de 
la habitabilidad de estas viviendas que, bueno como muchos de los que estáis aquí 
conocéis, pues tiene unos grandes bloques de hormigón que corren peligro de 
desprenderse. 
 
Y en materia de Vivienda, creo que es importante clarificar, nosotros pusimos en marcha 
una Mesa de Vivienda, ya al poco de llegar a este Ayuntamiento, y como ya he explicado 
en varias ocasiones, pero bueno, no está de más volverlo a decir, es una Mesa de Vivienda 
en la que trabajan los técnicos, los trabajadores sociales y las plataformas, la plataforma 
de afectados por la hipoteca junto con otras entidades vecinales, que han trabajado y 
trabajan el tema de vivienda, o sea no es una mesa política no es un espacio de ese tipo, 
es un espacio de trabajo donde se abordan casos concretos, que los trabajadores sociales 
están abordando y hemos hecho, un trabajo –creo-  importante. Y que se está o se quiere 
replicar en otros distritos, porque ha funcionado bien el modelo y porque, además, ha 
permitido que los trabajadores sociales tuvieran un conocimiento de cerca de esta 
problemática y, pudieran también abordarla de la mejor manera, porque los casos nos 
llegan no solamente a través de la articulación que hemos creado con la Policía del Distrito 
sino también la propia comunicación directa con las plataformas de afectados por la 
hipoteca, que nos comunican a los trabajadores sociales directamente los casos y, por ello 
tenemos estas cifras que creo son positivas de paralización de desahucios que he 
mencionado antes, pero que bueno, paso a detallar muy rápidamente que son: 97 
deshaucios paralizados, 52 de ellos por ocupación de vivienda, 24 por impago de alquiler y 
21 de lanzamiento hipotecario, todos están siendo debidamente tratados por las 
trabajadoras y trabajadores sociales de este Distrito, con sus correspondientes 
derivaciones a los recursos de vivienda con los que contamos. 
 
En materia de Vivienda, además, y eso no hay que obviarlo, el esfuerzo que ha hecho esta 
Corporación, porque el artículo 47 no sea un simple enunciado vacío de contenido en la 
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Constitución Española, si no porque sea un artículo que debe ser cumplido y ejercitado por 
los ciudadanos, pues paralizamos al llegar al gobierno de esta Ciudad la venta de 260 
viviendas de cinco promociones, solamente al llegar, fue inmediata su paralización. Todas 
estas viviendas que se han vendido, para los que no lo sepan, a fondos de inversión, a los 
fondos Lazora y  Blackstone y, que estamos investigando ahora, en la Comisión de 
Investigación de la EMVS y, además, bueno pues, estamos haciendo un trabajo de 
seguimiento, por supuesto, el Partido Popular no ha querido colaborar en absoluto y de 
hecho ha intentado judicializar esta Comisión de Investigación, se ha ausentado de esta 
Comisión, no han asistido a ella, ni han acudido  a la cita Juan Van Halen, Borja Carabante 
o Pablo Cavero, se han ausentado de esta Comisión y, de hecho, y de hecho, con esa 
manifestación de ausencia pues muestran lo poco, lo poco que les importa la vivienda 
pública. No puedo evitar señalar lo que decía la Señora Paz González, en relación a la 
venta de la vivienda pública que, según ella se había hecho conforme a criterios de 
sensibilidad social. No sabemos lo que pueden pensar sobre esto, las 2025 familias 
afectadas por la venta de sus viviendas a fondo buitre, esos criterios de sensibilidad social 
que no vemos y, que además, esos criterios de sensibilidad social que han permitido que 
se vendieran estas viviendas saltándose diferentes normativas, porque aquí la Ley, no 
valía, la Ley de Contratos, la Ley del Suelo, el Reglamento de la EMVS y un montón de 
instrucciones internas de las que hicieron caso omiso para vender las viviendas al fondo 
buitre y, le recomiendo, les recomiendo a todos que se lean el informe de la Cámara de 
Cuentas, porque ahí lo detalla y muy bien, como se llegó a este expolio del patrimonio 
público con el único objeto de recapitalizar una sociedad que hoy por hoy está endeudada, 
gracias, por supuesto, a este tipo de gestiones de estos brillantes y eficientes gestores que 
nos han demostrado, pues, con este tipo de negocios, como se han preocupado por lo 
público y, como nos han defendido en todo momento. 
 
¿Y, por qué hablo de la EMVS? pues porque nuestro Distrito tiene un volumen muy 
importante de viviendas de la EMVS y, muchos, y, muchos de nuestros vecinos son 
también personas afectadas por la venta de sus viviendas a fondos buitre, por lo tanto, si 
que concierne a nuestro Distrito que se discute en esa Comisión de Investigación, qué 
conclusiones se llega y, sobre todo, que los culpables paguen el día de mañana sus 
responsabilidades. Por nuestra parte, además, aclarar que con respecto a la elaboración 
de ese Reglamento, entendemos que, el camino que se está siguiendo es el positivo, el 
que hay que seguir, hacer una evaluación de ese Reglamento y poder llegar a la 
formulación de un Reglamento que aborde todas las problemáticas y, que además, se 
acerque a modelos que se han demostrado bastantes, bastantes buenos, como la 
reglamentación de la vivienda pública en el Ayuntamiento de Bilbao, por citar un ejemplo 
modélico en gestión de la vivienda pública. Por nuestra parte, pues, nada más que añadir 
con respecto a esto en materia de vivienda. 
  
Y con respecto a temas de Igualdad, pues, ya lo he planteado en otros Plenos, estamos 
rehabilitando uno de los edificios con los que contamos para que albergue el espacio de 
igualdad que, además, queremos que ese modelo de gestión para el espacio igualdad 
futuro de nuestro Distrito sea un modelo compartido entre el  Área de Equidad y la Junta 
de Distrito y, que además, facilite y permita la participación de las entidades del Distrito 
en la cogestión de ese espacio de igualdad y estamos trabajando en ello. Las obras para 
este nuevo equipamiento van a empezar también dentro de poco y, esperemos que 
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alrededor de marzo de 2017 podamos haber finalizado ya esas obras, y poder abrir dicho 
espacio poco después tenemos que señalar también la creación de la Comisión Territorial 
de Igualdad, que es un órgano interno de la Junta de Distrito, pero que está siendo muy 
positivo, porque permite transversalizar las políticas de género en todos los 
Departamentos de nuestra Junta de Distrito y lo cual ha tenido un resultado directo 
porque ha permitido que todas las los y las empleadas de esta Junta de Distrito en la 
elaboración de los contratos puedan incluir cláusulas sociales que favorecen la igualdad de 
oportunidades, eso es algo que también, ha sido para todos ellos un aprendizaje y que ha 
resultado, desde luego, muy positivo. 
 
Secretario en funciones: Continuamos con una segunda intervención de los Portavoces, 
una segunda réplica por un tiempo máximo de cinco minutos, comenzando igualmente por 
el Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la 
Ciudadanía. 
 
D. José María Gil Gil, Portavoz Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de Ciudadanía: Muchas 
gracias. ¿Se me oye? 
Muchas gracias, para retomar el turno, me van a perdonar, pero nosotros de ira, nada, 
nada, en todo caso, Ciudadanos  irá a los Plenos a defender los intereses de todo los 
vecinos y vecinas. 
 
No me he referido a la ocupación masiva en Usera de las viviendas, perdón, me he debido 
de expresar mal,  en todo Madrid. 
 
Nos da la Concejala, cifras de altas en la Seguridad Social, me imagino que Usted también 
sabe, que los parados también causan alta en la Seguridad Social cuando dejan de 
trabajar. 
  
A ver si se pone de acuerdo con su Portavoz porque Rita Maestre, ayer dijo que no se 
creaba empleo en Madrid, que se había perdido, a ver si se ponen de Ustedes de acuerdo 
entre Ustedes mismos. 
 
En fin, evidentemente, y conforme a lo mal que lo están haciendo Ustedes en general, nos 
gustaría otro gobierno, pero la decisión de los madrileños es soberana y junto a esto, el 
PSOE ha decidido mantenerles en el gobierno, pese a no estar de acuerdo con su gestión, 
como ya ha demostrado, ha declarado varias veces Puri, perdón por la confianza. 
 
Ciudadanos en Usera como en Madrid es oposición, una oposición que ha actuado de 
manera respetuosa, leal y constructiva, aunque no estamos con Ustedes, parece que 
estamos en contra y, no es así, hemos hecho política útil para todos, repito, y todas, 
hemos aportado soluciones viables, hemos hecho propuestas siempre a favor de todos los 
vecinos y vecinas, y hemos criticado las actuaciones que favorecen a unos pocos 
vulnerando los derechos de la mayoría, hemos hecho preguntas incómodas, hemos 
mencionado la mala práctica, los puestos ad doc, de libre designación, el sectarismo, el 
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abuso y el ensuciamiento, los actos de campaña o actos particulares por parte de 
Podemos. 
 
Mire a nosotros nos diferencia que nuestros concejales han demostrado que se podía bajar 
el IBI, que si se puede, como les gusta a Ustedes decir, aliviar fiscalmente a los 
madrileños pero no sólo en los distritos donde los votantes de Podemos son mayoritarios.  
 
Hablemos de tangibles, hemos presentado decenas de proposiciones en la Junta Municipal 
de Usera, para intentar paliar las carencias del Distrito y la actuación del equipo de 
gobierno, propusimos dotar de viviendas al Distrito para mujeres e hijos de víctimas de 
violencia machista, que Ustedes mismos respaldaron, propusimos un plan para equipar al 
Distrito con el metro para mejorar la movilidad de los vecinos, propusimos una serie de 
actuaciones para mejorar el urbanismo del Distrito, propusimos desdoblar el CAI 3 que 
atendía a tres distritos para mejorar su gestión, propusimos un proyecto de calidad para el 
préstamo de libros, propusimos mecanismos y herramientas para facilitar la comunicación 
y gestionarla de manera más eficaz, propusimos una herramienta online para el 
seguimiento de acuerdos municipales, utilidad directa para avanzar en la transparencia, 
propusimos transparencia en la cesión de locales, no una lista de asociaciones afines a las 
que premiar, y así muchas más, pero todas ellas están pendientes. Ustedes convierten lo 
tangible e intangible. 
 
En nuestro despacho tenemos un cajón de medallas de cartón lleno, lleno, lleno  hasta 
arriba para quien guste colgárselas pero nosotros no hemos venido a por medallas hemos 
venido a defender los derechos de nuestro vecindario y a dar soluciones a problemas, 
hemos venido a hacer política responsable y comprometida con los intereses de todos y 
todas. Queremos que esa lista de sugerencias inventadas a salto de mata y emanadas en 
las plazas al que Ustedes llaman programa se olvide y se pongan en marcha propuestas 
como las nuestras, que están bien trabajadas, que son viables y que están tasadas 
económicamente, dejen de gobernar para sus amiguetes y pongan en valor la política al 
servicio de los ciudadanos y no al revés. 
 
Echamos muy de menos a la Concejala que prometió que se ocuparía de los vecinos, 
mientras, tanto nuestro Concejala va varios lugares a participar en foros o actos en 
defensa de actuaciones condenadas por la justicia, es decir, que los míos, si, pero los 
otros, no. Para que no reniegue de Podemos, su partido, les voy a pasar ahora mismo 
unas fotos para que no duden de lo que les digo, los míos, si que pueden enguarinar el 
Distrito, pero los demás no, los míos les dejo poner mesas donde quieran, pero a los 
otros, no; eso en política tienen nombres muy feos, más acorde con la vieja política que 
tanto critican que con la nueva que se esperaba de Ustedes. Como pueden ver en las 
fotos pues se anuncia nuestra Concejala, como Concejala del Distrito de Usera o de 
Arganzuela, en los actos de Podemos y se le pone al lado Podemos, luego dice que no es 
de Podemos, en fin, bueno, va. 
 
Desde luego, a Ciudadanos nunca nos verá defendiendo algo fuera de la Ley y, tampoco 
autorizando a los nuestros por encima de los otros, todos somos iguales y nos merecemos 
el mismo respeto, consideración y trato, le repito, mejore la comunicación con los grupos 
de la oposición, respeten los acuerdos tomados en junta de portavoces, no retuerce de 
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manera torticera las propuestas de los grupos de la oposición, mantenga el orden y 
respeto en los Plenos y, por supuesto, preocúpese más por su Distrito y vecindario en 
lugar de defender otras causas. Puede Usted libremente y no digo lo contrario, defender lo 
que crea conveniente pero, tenga en cuenta que esa defensa de otras causas conlleva 
desatender sus distritos y atropellar el funcionamiento de las Juntas Municipales y sus 
órganos, póngase a gestionar los distritos que preside y a sus vecinos y vecinas que son 
quienes le pagan el sueldo, quizás si estuviesen en la empresa privada ahora, y en vista 
de los resultados, hasta la despedirían por incumplimiento de contrato. 
 
Si no estuviesen apoyados por el PSOE muchas cosas hubieran sido distintas, hubiera 
existido más consenso e información y menos sectarismo. Si gobernasen otros para 
empezar, no se permitiría tener imputados ni condenados en el gobierno municipal, no 
hubiera habido odio ni aversión a los sectores socioeconómicos de  esta Ciudad se habría 
hablado con todos y respetado cada uno de los euros de los madrileños sin hacer del 
gasto público un objetivo en sí mismo, revisen la lista de proposiciones de Ciudadanos 
aprobados en Usera y, póngalas en marcha, para que como le dije al principio, este 
gobierno arranque de una vez, ya que, una de cada tres que les votaron hoy, no les 
volvería votar, se lo decimos con respeto y con consideración. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Socialista. 
 
 D. Álvaro Vidal González, Portavoz Grupo Municipal Socialista: Gracias, Señora Presidenta. 
 
Tenía preparada una intervención que voy a seguir haciendo por respeto a los vecinos y 
vecinas, pero luego me gustaría improvisar una serie de cosas por lo que se ha ido 
diciendo aquí. 
 
Desgraciadamente, Señora Arce, Usted ha sido noticia no por los avances que ofrecía 
nuestro Distrito, sino por las polémicas en las que Usted se veía envuelta y envuelto el 
Distrito. Por lo tanto, ha perjudicado el nombre de Usera y, lo que es más grave, y vuelvo 
a insistir, no está dando soluciones a los problemas de los vecinos y vecinas. 
 
Comprendemos los problemas derivados de llegar completamente sin experiencia en la 
gestión, como sí tenemos los y las socialistas. Comprendemos la dificultad añadida de 
encontrarse una Junta Municipal vaciada de personal tras la nefasta gestión anterior. 
Queremos aprovechar este punto para agradecer a los trabajadores y trabajadoras de esta 
Junta Municipal, tanto funcionarios como trabajadores de Línea Madrid, por la inmensa 
labor que realizan día a día, aunque no siempre sea reconocida por su parte. 
 
Comprendemos como decía todas estas dificultades, pero,  o que no podemos comprender 
es que ante esto Ustedes hayan preferido intentar hacer todo en solitario, cuando desde el 
primer día, y Usted lo sabe, Señora Concejala, tiene la mano del Grupo Socialista de Usera 
tendida. Porque así se lo hicimos saber en persona muy poquitos días después de que 
usted tomase posesión, porque entendíamos que para el vecino de Usera era positivo que 
su grupo y el nuestro remasen juntos y diesen soluciones a tantos y tan graves 
problemas. Usted no ha hecho ni caso y ha rechazado nuestra colaboración una y otra 
vez, y en más de una ocasión con unas formas y unos comentarios bastante poco 
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elegantes, como hemos podido ver hace muy poco tiempo y, ha preferido gobernar esta 
Junta en solitario, negándonos información, que hemos intentado suplir sin éxito a través 
de comparecencias, aplicando los reglamentos e informes en función de a qué grupo 
afectaba. En definitiva, actuando como si tuviera una experiencia y una mayoría que, por 
suerte o por desgracia, no tienen. 
 
Por lo tanto, todos los Grupos, ya que ninguno tenemos mayoría, nos ponemos de 
acuerdo para ir sacando cosas adelante. Con su Grupo la colaboración se reduce en que a 
veces votamos lo mismo, porque Ustedes no han querido trabajar con los socialistas, nos 
han rechazado una y otra vez, y nos han maltratado en público y en privado. Y con el 
resto de grupos, fíjese sí hemos tenido posibilidad de colaborar más allá de qué votamos 
cada uno. Y cuando coincidimos con el PP o con Ciudadanos en que el Distrito está sucio, 
en que se maltrata a los grupos y a parte del tejido asociativo, en que son necesarias 
instalaciones deportivas dignas, pues cometen Ustedes el grave error de atribuir a que 
esta coincidencia en el análisis es una especie de connivencia ideológica, y no una 
demostración de que están siendo incapaces de resolver estas cuestiones, que por otro 
lado, llegan a nosotros a través denuncias de vecinos absolutamente apolíticos. 
 
Queremos transmitirle que no percibimos ni un mínimo atisbo de agradecimiento ni de 
colaboración proactiva por su parte hacia un grupo municipal, al que Usted debería estar 
agradecida por haberla llevado hasta aquí, y que ha tomado una decisión convencida en 
pos de un cambio que a día de hoy no somos capaces de percibir. No obstante, la mano 
sigue tendida a la espera de que Usted caiga en la cuenta de que somos imprescindibles 
no solo para la estabilidad de un proyecto carente de ella, sino sobre todo, para 
desarrollar políticas que den respuesta a lo que nuestros vecinos y vecinas nos están 
demandando. Apliquen Ustedes el nombre de la tercera fuerza política de este país, 
Unidos Podemos, electoralmente no les ha ido muy bien, pero si aplican literalmente lo 
que significa cada palabra, pues yo creo, que nos iría a todos mejor. 
 
Y me gustaría también dirigirme a los vocales vecinos de Ahora Madrid. A muchos de 
Ustedes les conocíamos antes de su andadura municipal, ya que compartíamos luchas, 
porque Ustedes siempre están diciendo eso de “estamos en la calle”. Saben perfectamente 
que nosotros también, y nos conocíamos de ahí. Y nosotros antes hacíamos lo mismo que 
ustedes: criticar al gobierno municipal y de esta Junta porque no se daban soluciones a los 
problemas. Ahora, todo sigue igual y nosotros, en un alarde de coherencia, seguimos 
haciendo lo mismo: aplaudir lo que se hace bien y criticar lo que se hace mal. Pero 
ustedes, que antes eran amables y colaborativos, al tocar algo de poder se han convertido 
en defensores de lo indefendible. Todo les parece bien, y si alguien les hace una crítica, 
en lugar de tenerla en cuenta, y trabajar en conjunto, sacan las uñas y los dientes para 
defender una gestión que a día de hoy cada vez menos vecinos y vecinas aprueban. Les 
pido a todos, vocales, y Concejala, que se tomen el periodo vacacional para reflexionar 
sobre este primer año. Y si en septiembre les apetece, el Grupo Socialista seguirá 
dispuesto a trabajar en común, porque lo que nos preocupa, más allá de otros temas, es 
que los vecinos y vecinas de Usera tengan una mejor calidad de vida   y que, a pesar de 
anunciar el cambio,  pues hasta ahora, Ustedes no les están proporcionando.  
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Esto es lo que había preparado, pero claro, viendo el debate que han hecho el resto de 
grupos, quitando a Ciudadanos que sí que hablado de temas del Distrito, el Partido 
Popular ha venido al Debate del Estado de Rommy Arce,  Ahora Madrid ha venido al 
debate de la gestión del Partido Popular, Rommy Arce ha venido al Debate de la Púnica, 
del pequeño Nicolás, a mi me parece una absoluta vergüenza. 
 
Y corregir varias cosas que se han dicho, Señora Arce, en la Mesa de  Vivienda no 
estamos, simplemente, porque Ustedes no quieren, no me cuente más películas que ya 
van varias.  
 
En cuanto a la intervención que ha hecho Paloma, no sé a qué se refiere con que 
queremos el poder de la Capital, porque no sé que, no han entendido de que Ustedes 
gobiernan gracias a los votos del Grupo Municipal Socialista, si hubiéramos querido  la 
Alcaldía, y ofertas habían, lo hubiéramos hecho, pero bueno Ustedes, por mucho que lo 
repitan, nosotros no nos hemos puesto de acuerdo con el Partido Popular como si han 
hecho Ustedes en otros sitios. 
 
Dice que no reconocemos lo logros, será que no me han escuchado en la intervención. 
 
Y, a Belén, decirle que no se puede caer más bajo tanto política como personalmente en 
achacar, en hacer una crítica personal  diciendo que le pase un caso y no le he vuelto a 
preguntar. Mire les pase un caso, porque como no estamos invitados a la Mesa de 
Vivienda, creíamos que la forma más rápida de que le dieran solución era en ese foro, 
podíamos haber dicho no, no, lo traemos al Pleno, vamos a otro sitio, y  nos ponemos la 
medalla, que es de lo que  nos acusa por cierto, pero no, nosotros recogimos toda 
documentación, la estudiamos y dijimos ésto el mejor cauce es la Mesa de Vivienda, 
vamos a pasárselo a quien esté allí. Para que luego diga, dice que en la EMVS no 
hablamos, es que Usted no ha entendido absolutamente nada de cómo funciona esto. En 
la EMVS hay una comisión de concejales que son quienes que tienen que decidir ésto, y 
Ustedes  han creado un embolado mezclando a vocales vecinos un día, luego entidades, 
hablar ahí un poquito, de no sé que, para intentar tapar con los demás sus problemas 
internos. 
 
Decía Alicia también, que pedía respeto y, Paloma también, que si falta de educación, 
despotismo, prepotencia e ira, no se vayan tan lejos ni miren a enfrente, miren a su 
izquierda que tienen a una Portavoz que mira por encima del hombro, se permite unas 
intervenciones sobre unos temas que exceden de lo municipal y, que nosotros, creemos 
que  se ha equivocado de sitio, pero que si es así que está a  tiempo, que dimita y se 
presente a otros órganos, que parece que lo municipal no le gusta. Y esta Portavoz, 
cuando se ha referido a  nuestro Grupo ha emitido muchas risitas al decir Socialista 
Obrero y Español. Nosotros entendemos que, claro, cuando se pertenece a partidos que 
unos días son comunistas, al día siguiente socialistas, hoy si gana en Madrid me voy a 
Ganemos, pero luego voy a Podemos, pues esto decir palabras tan serias igual les hace 
gracia, pero escúchala bien porque somos el Partido Socialista Obrero Español y el Grupo 
Municipal Socialista, por mucho que  Ustedes nos intenten eliminar siempre se quedan con 
las ganas, eso es lo que somos y eso lo que vamos a seguir siendo.  
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Y repito, siento mucha vergüenza del Debate que hemos tenido, creo que los vecinos lo 
compartirán y les animo a que cuelguen sus intervenciones para que se vea quién ha 
hablado del Distrito y quién ha hablado de otras cosas. Muchas gracias. 
 
Concejala Presidenta: Tiene la palabra el Grupo Municipal Partido Popular. 
 
D. Borja Fanjul Fernández-Pita, Vocal Grupo Municipal Partido Popular: Muchas gracias, 
Señora Presidenta. 
 
De la intervención del Grupo Ahora Madrid lo que extraigo es que están muy, muy, muy 
nerviosos y,  la Señora Presidenta en su  segunda intervención ha estado veinte minutos 
faltando a la verdad con la Empresa Municipal de la Vivienda. 
 
No, no creo que tengan ni que mentir, ni que insultar a los vecinos, que nos votan porque, 
para que nos roben estos que nos roben los de siempre, que  si son unos incultos, que si 
no están informados, tengan un poquito de consideración a los vecinos de Usera, que son 
sus vecinos, por favor. Jaime estoy completamente de acuerdo, en que no es de recibo 
sacar el tema de la Operación Chamartín, pero  es lo que tiene las cosas escritas y no 
variar el discurso. Nadie ha hablado de la Operación Chamartín, nadie, nadie. Ha sido la 
intervención que el vocal de Ahora Madrid que la traía escrita y está en su perfecto 
derecho de hablar lo que le dé la gana. 
 
En cuanto a la Empresa Municipal de la Vivienda y las mentiras que ha contado la, bueno, 
voy a decir las faltas, faltar a la verdad, porque mentir es una palabra muy fea. La 
Presidenta, hay dos Autos, que dicen, dos Autos Judiciales que dicen que las ventas que 
se hicieron, que no son las que Usted dice, que está muy mal informada, que han sido 
perfectamente legales. El problema de la Empresa Municipal de la Vivienda, es que el 
Grupo Ahora Madrid llegó al Gobierno aupado por la plataforma afectados por la hipoteca, 
a los que tenían engañados, y a la  hora de la verdad les quieren cobrar el favor, y no se 
ha aprobado el Reglamento de la Empresa Municipal de la Vivienda porque Podemos y 
Ganemos no se han puesto de acuerdo. Señora Presidenta le han tirado a Usted todas sus 
alegaciones, ¿si o no?. Se tendrá que poner Usted de acuerdo con sus compañeros,  pero 
no nos eche la culpa ni al Grupo Socialista, ni al Grupo de Ciudadanos y ni al Grupo 
Popular. Nosotros, estamos representados, y muy bien representados en una Mesa en la 
Empresa Municipal de la Vivienda que está trabajando mientras Ustedes se pelean en unas 
comisiones con Vocales Vecinos, a  las que ni Ciudadanos ni el Grupo Popular asisten, ¿por 
qué? Porque es una estafa, están Ustedes mareando la perdiz, pero saben que no pueden. 
Yo voy a esas reuniones, yo soy Consejero de la Empresa Municipal de la Vivienda,  ¿para 
qué habla de lo que no sabe? 
 
Qué más, dice Usted que ponemos piedras en el camino, vamos a ver, respete nuestro 
trabajo. Traemos las iniciativas que trabajamos  nosotros y que nos cuentan los vecinos. 
Yo no le he criticado a Usted las suyas, les digo que son Ustedes mismos los que retiran 
sus propias iniciativas,  jamás voy a criticar yo que Ustedes retiren sus iniciativas es más 
pregúnteselo a su Portavoz Belén Municio. Yo  cuando traen disparates, digo: no, no, que 
no tenga que ver con el Distrito, por favor, que por mi que vayan a Pleno, si a mi me 
encanta que traigan Ustedes cosas como la Segunda República. 
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Que más, me critica Usted los aplausos del, eso viene en el Reglamento, no es que a mi 
me moleste o me deje de molestar, los vecinos, que por supuesto, pueden participar, y 
tienen sus turnos. El Reglamento dice que no pueden manifestar su agrado o su 
desagrado con lo que  aquí se dice.  
Tampoco he  dicho que vaya a votar en contra cuando traigan cosas supramunicipales, 
no; he dicho que no las voy a debatir. Como van Ustedes a leerse el Acta tendrá Usted la 
oportunidad de disculparse, Votaremos lo que consideramos oportuno, pero desde luego, 
lo que no voy hacer es manifestar antes de tiempo mi posición de voto, lo que le digo es 
que no voy a debatirlas. 
 
Que más, ser ejemplar Señora Presidenta, se lo hemos dicho todos, no solo se lo estoy 
diciendo yo. Me habla Usted de Granados, me habla Usted del pequeño Nicolás. Le voy a 
decir, y sin acritud, lo que nos diferencia a Ustedes y a nosotros. Nosotros queremos que 
los delincuentes estén en la cárcel y, Usted lo que quiere es que los delincuentes estén en 
la calle, se manifiesta por ello, eso es lo que es un escándalo, pero no es un escándalo 
para nosotros, es un escándalo para los periodistas que lo publican, un escándalo para la 
Democracia. Que una Concejal Presidente de un Distrito de la Ciudad Madrid, esté todo el 
día manifestándose  al lado de los condenados por la justicia. Yo quiero que los que estén, 
los que hayan robado del Grupo Popular estén en la cárcel, yo quiero que los que han 
robado del Partido Socialista estén en la cárcel.  
 
Yo, también, le invito a que le ponga una silla a nuestra vecina, Sherezade, porque se 
muere por intervenir en cada Pleno, y a la pobre la tiene Usted ahí, dormida durante toda 
su primera intervención y, creo que se merece un respeto. 
 
Sherezade: No estaba dormida, tengo los ojos…no estaba dormida 
 
D. Borja Fanjul Fernández-Pita, Concejal Vocal Grupo Municipal Partido Popular: estaba 
durmiendo, tiene razón  
 
Concejala Presidenta: Por favor, por favor, les ruego, por favor, ruego a los asistentes que 
guarden silencio mientras que están interviniendo, por favor, de verdad, por favor, por 
favor, por favor vamos a evitar las faltas de respeto 
 
Concejala Presidenta: por favor, ruego silencio a todos los asistentes, por favor, por favor. 
ruego a los asistentes que no interrumpan. Bueno guardamos la calma, por favor, 
¿Termina Usted  su intervención? 
 
D. Borja Fanjul Fernández-Pita, Concejal Vocal Grupo Municipal Partido Popular: A esto, 
me refería cuando le estaba diciendo que nosotros, cada vez venimos con menos ganas de 
intervenir, porque uno pierde el hilo argumental de lo que está diciendo, pero bueno en 
cualquier caso, quizás la persona que está en el  público tenga razón en todo lo que dice, 
y quizás no,  no lo voy a discutir. 
 
En cuanto a la Comisión de Investigación, a la que Usted hace referencia, no es una 
Comisión de Investigación es una causa general, es una causa general que recuerda algo 
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que a Ustedes les gusta mucho, que es el franquismo . En España, en Europa no hay 
causas generales desde hace cuarenta años. Ustedes están investigando la acción política 
de un Grupo que ha estado gobernando la Ciudad un montón de años. Pero eso, no es 
una Comisión de Investigación, una Comisión de Investigación empieza cuando hay 
indicios, cuando hay alguna sospechas, una Comisión de Investigación empieza cuando 
hay prueba que pueda dar lugar a una investigación. Usted está haciendo, su Grupo 
Municipal, es una causa general, y por supuesto, no vamos a participar en una causa 
general ni ahora ni nunca. No tengo más que decir. 
 
Concejala Presidenta: Muy bien. Bueno tenia que intervenir el Portavoz del Consejo. Tiene 
la palabra el Portavoz o la Portavoz de Ahora Madrid. 
 
Dª. Belén Municio Álamo, Portavoz Grupo Municipal Ahora Madrid: Recordar a Borja 
Fanjul, que la Comisión de Investigación no es de Ahora Madrid, en la que participa 
también Ciudadanos, y participa el Partido Socialista. 
 
Por otra parte, les quiero recordar también, que Ustedes se tuvieron que abstener de una 
propuesta suya en la que habían tratado con una Asociación de Vecinos, y al final 
acabaron absteniéndose de una propuesta, que Ustedes mismos presentaron. Y es más, 
en otra ocasión, Borja Fanjul, en los medios de comunicación a los que le gusta acudir 
13TV, etc., porque no tiene mayor audiencia, o esa audiencia en otras cadenas, quizás, 
con mayor relevancia, si que se le ha escuchado decir eso de que prefería tener un amigo 
delincuente o prefería rodearse de amigos delincuentes a tener amigos –que no recuerdo 
ahora-. 
 
En definitiva, nosotros como Grupo vamos a seguir trabajando para conseguir una Ciudad 
cercana, cohesionada y habitable, una Ciudad centrada en las personas, solidaria, 
inclusiva, con un gobierno democrático, transparente y eficaz, una economía sostenible 
con empleo de calidad y demostrando que  con la reducción de la deuda se puede ser 
austero en lo superficial  pero, al mismo tiempo, aumentar el gasto social. Está bien, que 
los datos macroeconómicos sean buenos pero queremos, que además, nos cuadren las 
cuentas con la gente dentro. Por eso, hemos aumentado el gasto social para los servicios 
públicos, queremos seguir trabajando para eliminar la desigualdad, esa es la principal 
prioridad para este gobierno, queremos tener un parque de vivienda social ampliado pasa 
por el desarrollo de una verdadera empresa municipal pública de vivienda. 
 
Y, finalmente, entendemos que las expectativas son grandes y creemos que la crítica y el 
alto nivel de exigencia que tenemos debe ser sano, queremos demostrar, que este año, 
sin corrupción con una institución más limpia no es una casualidad. Durante años las 
instituciones y su imagen pública se ha visto dañada por las prácticas de los partidos que 
han estado en ellas y, es tarea y responsabilidad nuestra que esa percepción cambie, y 
cambie desde los hechos,  que cambie desde los hechos no desde las palabras. 
 
Para finalizar, decir que los cambios sólo se perciben a futuro. De momento ya hemos 
removido las instituciones y alguna que otra conciencia, seguramente. Los gobiernos del 
Partido Popular han sembrado la idea de que gobernar es igual a corrupción y, han 
ensuciado la política, en un país con un pobre arraigo democrático, sin embargo, es en los 
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intangibles que han traído los Ayuntamientos del cambio donde está el futuro que hoy 
más que nunca es de nuestros jóvenes. Muchas gracias.  
 
Concejala Presidenta: El representante del Consejo Territorial, creemos que se ha 
marchado y no está, está ausente. Se ha disculpado, ah, no le oído, por lo tanto, no podrá 
ejercer, claro, el turno de réplica. No sabemos, si hay algún representante de asociaciones 
de vecinos que quiera hacer alguna  intervención porque tienen reservado un turno. 
 
Muy bien, pues si no hay nadie más que quiera hacer alguna intervención desde  
 
Concejala Presidenta: Si, si, perdón, no he dicho que fuéramos a cerrar, no sino que en la 
escaleta de intervenciones del  Debate tiene un turno reservado las asociaciones de 
vecinos, entonces por eso lo he preguntado, porque si están presentes pues tienen 
derecho a intervenir. 
 
Bueno, creo que hemos tenido un debate interesante, desde luego, se han puesto sobre la 
mesa diferentes proyectos de Ciudad y diferentes proyectos, también, políticos a nivel 
general. Por  nuestra parte, consideramos, como ya hemos dicho en anteriores 
intervenciones que, estamos yendo por el buen camino, estamos cambiando la forma de 
gobierno, que eso es algo que, bueno, va a dejar un buen poso en  el Ayuntamiento de 
Madrid y, desde luego, va a ser una grieta más en ese largo camino para cambiar nuestras 
instituciones en favor de la mayoría social. 
 
Estamos atendiendo, además y respetando una de nuestras máximas, que era el poder 
desarrollar al máximo la participación ciudadana y, bueno pues, se están haciendo muchas 
actuaciones en esa línea, que creemos va a favorecer la democratización, por supuesto, 
de nuestra sociedad y va a favorecer el que los ciudadanos y ciudadanas se hagan 
partícipes de la gestión de lo común que es también uno de nuestros objetivos. 
Evidentemente, como es un proceso en marcha los cambios, pues, se van a dar de forma 
paulatina y confiamos en que esa estructura, algo caduca, de la Administración y tan 
marcada por prácticas de la vieja política, pues, vaya poco a poco cambiando, sobre todo 
y fundamentalmente, hacia un gobierno descentralizado que acerque la Administración a 
los ciudadanos y, también abriendo a la participación ciudadana esas instituciones,  que es 
para nosotros uno de nuestros principales objetivos. 
 
Creemos también, que en la práctica, en la práctica de la gestión hemos puesto en 
cuestión esas políticas de austeridad que nos tienen atenazados y que, desde luego, 
hemos demostrado que se puede administrar mejor, que se puede además, hacer unos 
presupuestos mirando cara a cara a los ciudadanos y a sus necesidades, atendiendo, 
como decía antes,  al principio de mi intervención, atendiendo a ese dolor de barriga que 
muchos de nuestros ciudadanos y ciudadanas en esta Ciudad que sufre, porque los sufre, 
sufre el paro, sufre la precariedad laboral, atendiendo a ese dolor de barriga, nosotros con 
ese objetivo hemos diseñado esos presupuestos poniendo, por supuesto, en primer lugar 
dando prioridad a las personas frente a los intereses de la banca. 
  
Ese ha sido nuestro objetivo y, bueno, estamos, estamos trabajando en esa línea. Creo 
que ha quedado de manifiesto, lo ha señalado Borja, pero, yo también lo quiero señalar, 



 
 
 

Junta Municipal de Usera –Debate del Distrito- 6 de julio de 2016                  Página 46 de 46                    

 

distrito 
usera 

  

que el nerviosismo mostrado aquí, el nerviosismo en este caso de los adversarios políticos, 
de los tres Grupos, muestra que el cambio está en marcha y, además así lo han 
demostrado los resultados, porque hemos obtenido 71 diputados.  El bloque del cambio se 
ha consolidado, Señores del Partido Popular, Señores del Partido Socialista y de 
Ciudadanos, el bloque del cambio se ha consolidado en este país estamos, abriendo 
brecha y, eso solamente en dos años, atención en dos años, nos queda mucha carrera por 
delante y, por supuesto, por supuesto que vamos a superar a los partidos del régimen 
solamente hemos comenzado. 
Muchas gracias. 
 
No habiendo más asuntos que tratar, la Concejala Presidenta dio por finalizada la Sesión, 
siendo las cero horas y cuarenta y dos minutos. 
 
 
     
Madrid, 6 de julio de  2016  
 
 
 
 
 
 
La Concejala Presidenta     El Secretario en funciones 
 
 
 
Fdo.- Rommy Arce Legua        Fdo.- Diego Yúfera Quintanilla
         
 
 


